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Jeruzsálem. — Ibrahim Klialil, a liaifai pol- 

mester sógora, aki a műt fi kérlelhetetlen cllcn- 
e, merénylet áldozata lett. A gyilkos elmenekült, 
temetésen rendkívül sok arab jelent meg. — 
i fa egyik leggazdagabb arab polgára ellen me- 
íylelet követtek el, amikor is súlyosan megsebe- 
n. A Nashasibi párt vezére volt, s mint ilyen, a 
*fti ellensége. — A safedi keresztény negyed- 

egy borzalmasan összeroncsolt hullát találtak, 
>ci agnoszkáltak s mcgállapitották, hogy az il- 

, arab volt. Bűne nem \oli más. minthogy a 
,misták tilalma dacára, cgv állatot eladott egy 

zsidónak. — A ramlehi polgármester fivéréhez be­
állított cgv tömeg fegyveres agitátor és „hazafias" 
(ólra pénzt követeltek. Tűzharc keletkezeti. A tet­
tesek elmeneküllek. — A napokban volt Dizengolf 
Mcir-nck. Tel Aviv nagyliirii volt polgármesterének 
első halálozási év fordulja. A temetőben felavatták 
síremlékét, amely ünnepségen többezer ember vett 
részt. Ezután a város északi részén megnyitották a 
Dizengoffról elnevezett teret. Este pedig a nagy 
z-inagógában gyászünnepség volt, amelyen számos 
szónok méltatta a nagy férfiú érdemek. A sajtó is 
nagy ' cikkekben számol be az ünnepségekről és ki­
emelik Dizcngoff elévülhetetlen érdemeit.

Ilaifu. — A Civitavecehiában levő tengerészeti 
iskola hajója, a Sára 1. iskolahajó, 44 tengerész- 
tiszt, kadett és matrózzal kikötött a liaifai kikötő­
ben. A tel-avivi városházán a tisztek és legénység­
nek 25 tagját Róka eh polgármester üdvözölte a zsi­
dó város nevében. A polgármester kiemelte annak je­
lentőségét, hogy zsidók tengerészek pályára men­
tek. Sajnálatát fejezte ki, amiért a „Sára” iskola­
hajó nem köthetett ki még Tclaviv kikötőjében, 
mert a kormány nem engedélyezte. De reméli, 
hogy legközelebb már a zsidó város kikötőjében 
fog a hajó horgonyozni.

London. — Az United Appeal fór Jevvs in Ró­
la tid egyesület akciót indít be 50.000 font összegyűj­
tésére, amelyet a szükséget szenvedő lengyelországi 
zsidók között akar széjjelosztani. — A „Society fór 
the Protection of Scienc and Learning” most közöli 
cgv statisztitkát, amely szeriül 800 tudós hagyta el 
a Hitler rezsim óta Németországot. I zek közül 404 
végleges állásba jutott, 311 közülük kisegítő lett, 
amelyekből végleges állások lesznek. 45 különböző 
országba szóródtak széjjel, Angliában 101 tudós, 
Északamcrikában 117, Palesztinában 45, Törökor­
szágba 47, Franciaországba 16, Szovjetbe 15, Sv újé­
ba 15 tudós került. A társaságnak jelenleg 2606 font 
vagyona van, amely korántsem elegendő arra, hogy 
a mutatkozó igényléseknek eleget tegyen, ezek tá­
mogatására. Kiemeli a jelentés, hogy néhány osz­
trák tudóst is segélyeztek az utóbbi években. — A 
Norvichban megtartott szakszervezeti kongresszus 
megnyitó ülésén Earenst Bewin elnök megemlítette 
a Palesztina-kérdést is. Bewin kijelentette, hogy 
nem foglal állást a felosztással kapcsolatban, de a 
munkásmozgalom szempontjából lényeges, hogy a 
kérdést úgy oldják meg, hogy azzal kapcsolatosan 
szűnjék meg a zsidó faj nyomorúsága is. ■— Októ­
ber 7-én és 8-án tartja kongresszusát Scarbourgh- 
ban a konzervatív párt. Megbízható helyről nyert 
információk szerint a Palesztina-kérdés is szőnyegre 
kerül. Winston Churchill és Lord Lloyd a felosztás 
ellen fognak felszólalni. Lord Dtifferin and Ava 
gyarmatügyi államtitkár, aki annak idején a felső­
házban a vita folyamán a kormány álláspontját 
képviselte, a pártnapon valószínűleg ismertetni fog­
ja a kormány álláspontját.

Tel Aviv. — A revizionista párt tel-avivi irodá­
ját átmenetileg a rendőrség lepecsételte. Később új­
ra kinyitották, de rendőri felügyelet alá helyezték.

Amsterdam. — Szeptember elején a holland ke­
letindiai Soerebaja városában demonstráció volt a 
Palesztinái felosztási tervvel kapcsolatosan, ame­
lyen ezer arab vett részt. Egy határozatot fogadlak 
el. amelyet továbbítottak a brit kormánynak, a 
Népszövetségnek, a Jeruzsálemi muftinak és Mon­
dani arab kongresszusnak. Ebben a rezoliiciöhan a 
felosztás ellen foglalnak állást a hollandiai arabok.

Lemherg. — Jekutiel Jchuda Griinwald. aki 
mint héber történelemiró közismert, most egy bio­
gráfiát irt Efiaim ("ohen-ről. aki (1616 -1678) a vil- 
nai zsidóiildözések következtében Magyarországra 
költözött, ahova az akkori zsidó tudományos taní­
tás reneszánszát vitte. Grünwald könyve felöleli a 
Sabhatai Zwi korszakát.

Budapest. — Szélsőjobboldali lapok szerint, a 
nürnbergi pártnapon több mint ezer magyarországi 
iiyilaskereszles vett részt. Az utazási költségeket a 
német határtól kezdve az NSDAP finanszírozta. A 
résztvevőknek igazolni kellett, hogy tagjai valame­
lyik szélsőséges szervezetnek és árják. A felvonu­
lásnál magyar parlamenti képviselők vezették a 
csoportot. Ugyancsak ezek n lapok írják azt is, 
hogy a nürnbergi párfnapon vérszerződért kötitek 
mard a magyar szélsőségesek és együvé tartoznak 
ma jd Festetlek gróf cs Balog, Csilléry c- Szalnsits.
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Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bél­
és külföldi fonalak. — Szőnyeg javítá­

sok. — Allandd tanfolyam
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Schulhof Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telefon 1004.

— KASCHRUSZBE megbízható szerény 
igényű zsidó leány vagy asszony felvétetik. 
Ajánlatokat Wiirstbaum Jákob, magazin co- 
lonialc Sángeorgiul de Pádure j. Odorheiu.

— ELJEGYZÉS. Steiner Olga urleány 
(Odorheiu) és Klármann Dezső nyersbőrke- 
reskedö (Mercurea-Ciuc) jegyesek. Minden 
külön érlesités helyett.

— A TEL-AVIVI YACHTKLUB MEGREN­
DEZTE A'Z ELSŐ VITORLÁSVERSENYT. (Te!-A óin) 
Az újonnan alapiloít Yachtklub nyolc vitorlásnak 
névadási ünnepélyt rendezett és a Járkon folyón 
regattát rendeztek. Tuvim, mint a yachtklub el­
nöke bejelentette, hogy ötven tagjuk van és nyolc 
vitorlást szereztek eddig. Külösöuen megköszönte 
Sommerset angol tüzérkapitány támogatását, aki 
mint instruktor működik a klub keretei közöli. Ro- 
kcach polgármester a városi tanács üdvözletét tol­
mácsolta. Ezután megtörtént a névadási ceremónia. 
A következő neveket adlak a vadítóknak: Riad, 
Elona, Goya, Da.a, Madara, Xardina, Zcva és Cbu­
ga. A regattát az Elona nyerte, amelyet Sommcrsct 
kapitány vezetett.

— ELJEGYZÉS. Rooz Ella Sevlus 
(Nagyszőlős) és Engelstein Móritz Valea lui 
Miha.i jegyesek. M. k. c. h.

— FLJCHS ILA angol nyelvtanárnő a 
tanítási megkezdte str. Rimaiióczy 12.

— Rosenberg Alfréd könyvéről lesújtó 
kritikát mond az angol közvélemény. (Lon­
don). A „Fricnds oí Európa" kivonatot közöl 
Rosenberg legújabb könyvéből, amelynek 
címe: ,,Die Unmoral im Talmud". Előszót a 
kritikai munkához az oxfordi egyetemnek 
Hcrbert Danby nevű professzora irt, aki rend­
kívül éles hangon bélyegzi meg Rosenberg 
könyvét. Röviden azt írja róla, hogy Írása 
„becstelen és rosszindulata". Már az maga 
rosszindulata beállítás, írja az egyetemi pro­
fesszor, hogy Rosenberg azt állítja, hogy a 
1 almud az a zsidóknak, ami az evangélium a 
keresztényeknek és ami a Korán a mohame­
dánoknak. A zsidóság legfőbb érteke a Tó­
ra, viszont a Talmud hatszáz esztendőnek 
szellemi visszatükröződése. Már az is rossz­
indulatot mutat, hogy kiragad egyes monda­
tokat, amelyek évezredekkel ezelőtt talán 
más értelműek voltak, azonban most már 
csak kiferditve jelenthet valamit. Ilyen 
„nemzeti patológiával" összeállított mü ten­
denciája nyilvánvaló és kétségtelen, hogy 
évezredes munkának ilyen beállítása eseten 
minden klasszikus munka ellen lehetne meg­
lehetős hibákat felfedezni. Nem lehet Rosen­
berg tudatlanságára sem hivatkozni, csak 
rosszakarat és gyűlölet csendül ki könyvé­
nek minden sorából. így fejezi be Danby 
egyelemi tanár nagyerdekessegü könyvét.

- FÜZÖ ÉS MELLTARTÓ legújabb 
modellekben RQSENZWEIG R. leányánál, 
JTJST-nénái szerezhetők be. Oradea, str. 
Ciorogariu 11. Főportával szemben.
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ZSIDÓ A VÁRISI VILÁGKIÁLLÍTÁSON
Egy zsidó járkál Várisbau és a kísérő állan­

dóan magyarázhat neki. Az Inoalidusok dómjánál 
mondja: Napóleon meghall 1814-ben, majd a ocr- 
saillesi kertben a Lajosok óoszámait mondja be kí­
nos pontossággal. A zsidó látogatónak már „mié-I 
íze” oan a sok éoszámtól, s. igy szól kísérőjéhez:

— Mit gondol uram, kéógr-oveszre jöttem én 
Parisba, vagy a világkiállítástakarom megnézni?

RUBENS-Kl:P LS A CIIlCPE
Ugyancsak egy múzeumot látogató hitsorsus- 

sal történik: Mutatják neki Rubens híres festmé­
nyét, amely a keresztény megváltói mulatja kis­
ded korában. Nézi, nézi, majd kérdi:

— Miéri vau a gyermek ruha nélkül?
— Mert olyan szegények voltak, hogy nem 

tellett ruhára . ..
— :■£.$ miért van jászolban?
-r- Meri nem volt pénzük arra, hogy Likasban 

szülcsscjé.
A néző hitsorsos csóválja fejét és igy szól:

_■ —- Micsoda chiicpe. Nincs pénzük ruhára, nincs 
pénzük lakásra, — de Rubenssel festetik le ma­
gukat . . .

ADD ÁT'A HELYEDET
Az egyik ardeali hitközségien eles harc folyt, 

nemrégiben a hitközségi elnöki székért. Humorá­
ról. ismert hitközségi tag a harcot a következő 
anekdotával indokolja meg.

így angol, vasúti kocsiban házaspár utazik. 
A férj egy lapba temetkezik, majd később meg­
szólal:

— Hello, Margaret, nem fázol?
— Oh, egyáltalán nem.
— Kényelmesen ülsz? Jól érzed magad?

nagyszerűen érzem magam.
—• Well — mondja a féri 

kérlek a helyedet.

GÜZME. . .
Ez a szó talmudikus 'deli,

§u — különben
— <7 G o r add át

Azt íui i-/7 tí ..tvl-
fél a. 'fialmud cs

Hitleri mindenki
ehhez. amikor az.
minden zsidónak

g''.zmc" az, amit

rögtön hozzáteszi, hogy „giizme".
Ilyen „giizme" például, hogy 

szereti Németországban. Hasonló 
antiszemiták azt mondják, hogy 
van pénze. Egy ilyen ..modern 
egyik francia lapban olvasunk.

Staubon Dick nevű amerikai Író francia föl­
dön nyaral. Az ismert iró a következőket mondja:

— Nálunk Amerikában nem ritkaság, hogy 
egy kötió 12 tojásból 24 csirkéi köt( frj.

— Ez is valami? — mondja a francia — ná­
lunk az a szokás, hogy egy öl akós hordói tele- 
teszünk tojásokkal és a kotlái a dugó helyére ül­
tetjük . . .
TITOK

Kél tőzsdeügynök találkozik a tőzsde előtt ás 
az egyik haragosan mondja:

- Hogy mondhattad le tegnap a tőzsdén min­
denki előtt, Iwgy én egy svindler vagyok?

— Bocsáss meg, — mondja a másik — nem tud­
tam, hogy ez titok.
FIATAL CSIRKE

Reb írig hemegy a kóser vendéglőbe cs azt 
mondja a tulajdonosnak:

— llrrr Traktor, csirkét akarok enni, fiatal 
csirkét, van magának?

— Hogyne volna
— Di? nagyon fiatal legyen, minél fiatalabb, 

annál jobb.
A vendéglős odaszól a pincérnek:
— Samu, hozzon az urnák egy tojást.

ROSSZ. KIFOGAS
I könyvein elkésve jön be az üzletbe, mire a 

főnök dühösen kérdőre vonja:
— Kérem szépen — mondja a könyvelő — egy 

kis baleset történt, velem, leestem a lépcsőn.
— Szép kis kifogás — mondja a. főnök — hi­

szen akkor még előbb kellett volna, hogy itt legyen.
A ZSIDÓ VAGYON

Két hitsorsos az aktuális politikai, problémákat 
tárgyalja meg a kúvéházhan és az egyik megkérdi:

— Tudod-e. miért alkalmaznak a zsidó nagy­
vállalatok olyan kevés tisztviselőt?

— Nos?
— Mert a joboldali gyűlések szónokai állan­

dóan az ő mérlegüket csinálják meg.

TIPOGRÁFIA SONiNENFELD oradea.
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16la$züilí az uszilí sehra!
Irta: Dr Klein Miksa cluji ügyvéd.

Hónapok óta tart és kísérjük figyelem­
mel a jobboldali sajtónak azt a kutmérgezö 
akcióját, amellyel a nép lelkét akarják meg­
mételyezni nap-nap után, kitalált újabb és 
újabb hazugságokkal. Nevetni lehetne ezeken 
a naiv és rosszindulatú sületlenségeken, ami­
ket hazug módon feltálalnak, ha nem volna 
szomorú a dologban az, hogy ezek a mindég 
vadabbá váló akciók, mind a romániai zsidók 
élet- és vagyonbiztonsága, exisztenciája és 
jövője ellen irányulnának.

Komoly formában, komoly tézis címe 
alatt ankétot folytatott a „Curentul" és há­
rom főkérdésben kéri ki a különböző vezető 
és nem vezető egyének véleményét. Nem 
mintha ezek a vélemények valamit is számí­
tanának, vagy hogy ezekre bárhol is súlyt he­
lyeznének. Nem bírnak semmi értékkel sem 
a feltett kérdések, sem a beérkezett válaszok, 
mert az ankét csak alkalom arra, hogy újabb 
és újabb izgalmakat váltsanak ki ellenünk. Ki 
lehet olyan naiv, hogy elhigyje, miszerint a 
Palesztinái kérdés elbírálásánál az angol 
kormánynál fontos szerepet játszana, hogy 
valamelyik volt miniszternek vagy névtelen, 
de aktív erdöfeliigyelőnek mi a véleménye 
ezekben a kérdésekben? Naivság volna egy 
pillanatig is arra gondolni, hogy ezek a ren­
geteg papirt emésztő elgondolások bárhol is 
illetékes helyen eredményt érnének el. Váj­
jon érdekli-e a népszövetségi ülésen résztve­
vő államok delegátusait az, hogy ezek a nyi­
latkozók miként vélekednek a dolgokról? Bi­
zonyos, hogy senkit sem érdekel. Ebből a 
szempontból csak tendeciózns kutmérgezés- 
nek tekinthetjük az egész hűhót, amely azon­
ban a félig tudatlan és informálatlan tömeg­
nek elgendö ahhoz, hogy a zsidógyülöletet fo­
kozza.

Az „ankét" második része a romániai 
zsidóság helyzetével foglalkozik.

Ez már véresen komoly dolog is lehet, 
mert addig kiáltják folyton a legsúlyosabb 
vádakat a zsidóság ellen, hogy a végén a jó­
zan és komoly gondolkozásu román nép is el­
veszti józan ítélőképességét. Úgy állít iák be, 
mintha ennek az országnak nem is volna más 
problémája, mint a zsidókérdés. Hiába teszi 
közzé az országos népszámlálási statisztikai 
hivatal, hogy összesen 864.000 zsidó lélek la­
kik itt az országban, azért ezek a szélsőjobb­
oldali lapok továbbra is két millió zsidóról be­
szélnek. A kormány pedig — sajnos — rend­
szerint hallgat és nem tartja szükségesnek 
tiltakozni az ellen, hogy a zsidók elleni uszí­
tásnak útját állja a hatalom szavával. A „Po- 
rtinca Vremii" és a „Buna Vestire" pedig 
nap-nap után elköveti a felekezeti és nem­
zetiség elleni uszítás és rágalmazás bűntet­
tét és senkitől és semmitől sem lesz korlá­
tozva. A rosszindulatú elfogultsággal és az 
üzletes antiszemitizmussal szemben semmi­
féle érv nem használ. Ha egy kisebbségi orgá­
num egy kicsit is erélyes hangon mer írni, fe­

lette lebeg a cenzúrázás, sőt a beszüntetés Da- 
mokles kardja, viszont ezek az uszító lapok, 
ugylátszik, büntetlenül követhetik el a fék­
telen izgatás büntetendő cselekményeit.

Felvetődik a kérdés: mit tegyünk? Mi­
lyen magatartást tanúsítson a romániai zsi­
dóság ezekkel a merényletekkel szemben? 
Első és legfontosabb kötelességünk, le nem 
térni a törvényesség útjáról! Ezen az eddig 
követett utón kell haladnunk tovább. Méltó­
ságteljesen tiltakozni, egymást támogatni és a 
közvéleményt felvilágositani. Ápoljuk az egy- 
másközötti összetartást, a családi élet szent­
ségére ügyeljünk és igyekezzünk erőt és ked­
vet önteni gyermekinkbe, hogy kedvük legyen 
felvenni a harcot az élet küzdelmeivel szem­
ben.

Ne félemlitsen meg senkit az uszítok 
aknamunkája, mert a román népet nem fog 
sikerülni megtéveszteni azoknak sem, akik 
legszívesebben zsidó holttesteken keresztül 
törnének a hatalom felé. S ha már elérnék az

uralkodási polcokat, akkor azzal szabadon 
visszaélnének és pokollá tennék mindenkinek 
életét, aki nem egy követ fuj velük. Mi tud­
juk azt, hogy nem nacionalizmus az. amely 
egy másik népet anyagilag és erkölcsileg 
tönkre akar tenni. Ha nyíltan kimondja ezt 
valaki, akkor utonállónak nevezik, ha a na­
cionalizmus köntösébe öltözteti: akkor hé­
rosz is lehet. De végül az igazság győzni 
fog, mert ezek az igazi destruktívak nem sza­
porítják a nemzetvagyont, hanem abból höny- 
r.yen és jól akarnak élni. Ezzel szemben jól 
tudjuk, hogy a romániai zsidóság becsületes 
alkotó munkával keresi kenyerét. Minden 
vonalon teljesíti állampolgársági kötelezett­
ségeit. Nem kell féljen az izgatóktól, de ke­
ményen kell tartsa magát, nehogy letaszítsák 
a lejtőn. Tűr és szenved, mert ezzel is doku­
mentálja hűségét ahhoz a földhöz, amelyen él.

Követeljük a törvény védelmét a ma­
gunk részére, minden támadással szemben. 
De nem félünk sem kétes értékű ankétektől, 
sem körlevelektől. Mi munkánkból élünk és 
az alkotmány alapján teljes jogú állampol­
gárok vagyunk. Ne féljünk zsidó testvérek! 
Átéltünk mi már nagyobb viharokat is és 
élünk tovább, hasznára zsidóságunknak, csa­
ladunknak, az országnak, amelyben élünk és 
üdvére az egész emberiségnek!

Arab terroristák felrobbantották 
a moszuli petroieumcsöveket

Jeruzsálem. — Jaífa és Jeruzsálem kö- 
Izötti telefonvonalat elvágták az arab terro­
risták és a kiküldött munkásokat, akik a vo­
nal helyreállításán fáradoztak, megtámadták 

I arab fegyveresek.
Transzjordániában merényletet követtek 

lel a moszuli petroleumvezeték ellen. A ter­
roristák dinamittal felrobbantották a csöve­
ket s a kifolyó petróleumot fel is gyújtották. 
A merénylők több helyen a telefondrótokat 
is elvágták, úgy hogy a közelben állomásozó 
csapatok nem tudtak idejekorán a helyszínre 

! menni. A merénylők elmenekültek. A merény­
let nagy károkat okozott a moszuli petro- 

í leumtársaságnak, amely többmilliárdos költ­
séggel felépitett vonala fontos angol síraté- 

jglai érdekek szolgálatában áll. Ezzel kapcso­
latosán mindjobban kitűnik, hogy az arab tá­

madások főleg az angolok ellen irányulnak" 
Közelkeleten és észrevehetőbb nap mint nap, 
hogy külföldi hatalom áll mögöttük.

Ma már nem a zsidó tömegek ellen in­
téznek rendszeres és állandó terror akciókat, 
hanem részint az angol haderő, részint pedig 
az angolokkal szemben loyalis arab vezetők 
ellen. Világosan látszik tehát, hogy az emlé­
kezetes zsidóellenes kilengések is azt a célt 
szolgálták, hogy gyengítsék az angolok Pa­
lesztinái uralmát és ezzel előkészítsék a pán- 
arab hegemóniát.

A jelek szerint azonban Anglia most már 
komolyan ráébredt eddigi mulasztásaira és 
kemény kézzel töri le az arab zavargásokat, 
sőt büntető expedíciókat szervez az extrém 
arab vezetők ellen is.

jMégis győztek a geltó-pad hivei Varsóban
Varsó. — A napokban nyilt meg a len- 

j gyei fővárosban az egyetem, mely alkalomból 
a rektorátus közhírré tette, hogy külön pa­
dokat jelöl ki a zsidó egyesületekbe beiratko­
zott zsidó diákok és külön padokat a lengyel 

| keresztény diákok részére. A többi padokat 
Iazok számára tartják fenn, akik egy egyesü­

letnek sem tagjai. A rektorátus éveken ke­
resztül ellenállott a diákság ebbeli követelé­
sének, azonban az antiszemitizmus növekedé­
sével annyira fajult a helyzet, hogy most 
mégis bevezették a megalázó gettópadokat, 
amelyek ellen a zsidó diákság oly elkesere­
detten harcolt.
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a teendő ?

A megélénküli belpolitikai Élei 
íokozolt aktivitásra inti a zsidóságot!

„Nem halt meg, csak aluszik!” Ez a mondás jut 
eszünkbe, amikor arról értesülünk, hogy a Zsidó 
Párt központi végrehajtóbizottsága ülést tartott 

■ J3ucure§tiben és elhatározta, hogy élénk tevékeny­
séget kezd, tekintettel a küszöbön álló választási 
kampányra. Nem hallgathatjuk el azt, amit már 
töbhizben és régebben is hibáztattunk és pedig: a 
Zsidó Párt olyan időkben, amikor nincsenek válasz­
tási küzdelmek, alig hallat magáról. Mégha nem is 
általánosítunk, akkor sem mondhatjuk, hogy min­
den egyes csoport eleget tett volna abbeli kötele­
zettségének, amely egy politikai pártra „békeben 
is hárul. Ez esetben „béke” alatt a politikai szél­
csendes időket értjük, amikor nem állunk nagyobb 
választási küzdelmek elölt, mint most. Nem akarjuk 
összehasonlítani a Zsidó Pártot egyes többségi po­
litikai párt tevékenységével. Egészen más az, amiért 
például a nemzeti parasztpárt harcol. Ott a hata­
lomról van szó, ott az ország egész politikai és gaz­
dasági életének gyeplőjéről kell beszélnünk, ami 
természetszerűleg megköveteli az állandó en-garde 
állást.

De nyugodtan összehasonlíthatjuk a Zsidó Párt 
utóbbi években megnyilatkozott tevékenységét a 
többi kisebbségi pártok ebbéli működésével. S ha 
csak a Magyar Párttal vagy a németek politikai 
tevékenységével vonunk párhuzamot, akkor is szo­
morúan kell megállapítanunk, hogy nem sokat tett 
a párt a szervezés és felvilágosítás érdekében.

S ha most, a politikai élet élénkülése következ­
tében aktuálissá vált, a kérdésnél nyíltan felvetjük 
a kérdést, ki a hibás ebben, úgy az egész kérdés- 
komplexumot fel kell öleljük a dolgok megértése 
végett.

Mindenekelőtt a zsidó tömegek állásfoglalásá­
ról beszeljünk.

Tagadhatatlan, hogy a romániai zsidóság poli­
tikai állásfoglalása mindinkább a Zsidó Párt fele 
sodorja a nagy tömegeket. De egy pillanatig se higy- 
jük, hogy ezt a Zsidó Pórt központi, vagy helyi 
szervezetei segítették elő. E téren a legnagyobb pro­
pagandát Goga és Gaza, meg a többi szélsőjobb­
oldali szervek fejtették ki. Az a nagyszabású anii- 
szernUa agitáció, amely ének óta mindég vehemen­
sebbül ordítja a közvélemény fülébe a „zsidó vesze­
delmei.", magútól érlelődvén a zsidóság körében is 
megtette hatását és rájött még a legsemlege­
sebb politikai, beállítottságú zsidó is arra, hogy 
nincs mit várnia sem a közép, sem a szélsőjoboldali 
pártoktól. Azok nemcsak a politikát élet porondjá­
ról akarják végleg letaszítani a 800.000 főnyi ro­
mániai zsidóságot, hanem a gazdasági és kulturá­
lis élet minden megnyilvánulásától is. Na a Pop 
Yalcr-félo levélre gondolunk, akkor meg azt sem 
hihetjük el, hogy a liberális párt tudna valami ér­
demlegeset tenni a zsidó tömegek érdekében. Bár 
rögtön ott van Dilin Bratianu nyilatkozata is, 
amely mintha csábitólag azt mondaná, hogy itt ná­
lunk — már mint a liberálisoknál — még nincsen 
veszve semmi.

Sajnos, be kell valljuk, hogy a nemzeti paraszt- 
párt is felvette a versenyt a megnemértés terén a 
többi párttal. Madgearu legutóbbi nyilatkozata nem 
mondott semmi egyebet, minthogy ellene vannak 
ugyan az erőszakos fellépésnek, de ugyanazt akar­
ják „békés" eszközökkel. Végeredményben minden 
egyes intelligens és újságolvasó zsidó, de még az a 
réteg is, amely csak ösztöne után megy és nem a 
logikus következtetések útját járja, megállapíthatta 
már régen, hogy ha a zsidóság nem segít magán, 
nincsen a világon senki, aki a legcsekélyebb mér­
tekben is exponálná magút érette. Ha jönne is igv 
a politikai viharok idején, választások előtt egy-két 
barátságosabb gesztus, szirénhangok ezek, amelyek 
lényegében nem akarnak és nem tudnak adni 
semmit.
Ml EZZEL SZEMBEN A ZSIDÓ SZERVEZETTSÉG?

Ha az antiszemita uszítok pamflettjei volnának 
mérvadónak, akkor vígan dörzsölhetnénk kezeinket.

Hála Istennek, csak a központi „kabaV’-nál egy 
gombot kell megnyomni, akkor dőlnek a milliók és 
minden egyes zsidó, mintegy vezényszóra cselckezi 
azt, amit a vezetőség elhatároz. Sajnos, hogy mind­
ez betcgngyu zsidőgyülölők találmánya. Mert ha 
azt n bizonyos „gomh”-ot megnyomjuk, akkor ki­
derül, hogy ez a liires szervezettség addig sem ter­
jed, hogy egy fizetett állandó titkár legyen, de 
még addig sem, hogy egynéhány postabélyeget elő 
tudjon teremteni. Egyszóval: pénz nincs. Ami a 
másik részt illeti, a szervezettséget, ott sem állunk 
jobban. Ha kimondanak egy-egy szót nyíltan az 
újságok hasábjain a vezetők, akkor nem történik 
egyéb, mint az egyes körzetekben megindul a 
„munka”. De milyen „munka”? Legtöbb helyén az 
országnak, nem azok állanak az élen — egyszer 
mondjuk ki nyíltan — akik minden tekintetben 
erre rátermettek és akik hivatottak rá, hanem akik 
akarnak politizálni. Nem a right mán, on the right 
piacé elve érvényesül, hanem ha egy-egy fiskális, 
vagy gazdagabb vállalkozó úgy véli, hogy klientá- 
léja megszervezése (ha orvos, akkor pacieuturája!) 
érdekében egy kicsit játszani kell a politikuséit, 
vagy a vállalkozó pénze mellé „kovcd”-ot is akar, 
akkor potentát lesz a zsidó párt keretein belül. De 
hol vannak a zsidó tömegek?

Az a zsidó kisember, amely soraink zömét al­
kotja. Amikor közeledni akar a zöldasztalhoz, úgy 
látja, hogy az elnöki asztal zsúfolásig megtelt már, 
de egyetlen kisember sincs ott. De olyanok sem, 
akik predesztinálva vannak erre. Csak azok van­
nak, akik korábban jöttek és ott akarnak ülni. Ha 
valóban az a cél, hogy a zsidó tömegek ne v essze­
nek el, lm valóban azt szeretnénk, hogy az öntudat­
ra ébredt zsidó tízezrek odaálljanak a zászlók alá, 
akkor sok mindennek másképen kellene lenni.

Először is folytonos zsidópárti tevékenységet 
kellene lásson a zsidó kisember. Mi volt eddig a 
jogvédő irodákkal? Mi volt eddig azon a téren, 
amely akkor is aktuális, amikor nincs választási 
kampány. De mert az idő sürget, most térjünk a 
napi problémákra. Ha cl is késed a párt sok he­
lyütt és sok tekintetben, mit lehet tenni ezután?

MI A LEGSÜRGŐSEBB TEENDŐ?
A zsidó tízezreknek nem kell sokat magyaráz­

ni, hogy hol a helyük. Feltétlenül a zsidó párton 
heliil. Természetesen az agitáció e téren sem lankad­
hat el, sőt legyen a lehető legerőteljesebb. Viszont 
minden késést be lehetne hozni, ha minden egyes 
zsidói akta helyen olyan vezetőség veszi kezébe az 
ügyeket, amely önzetlen, politikailag érett férfiak­
ból áll. Ne azok ágáljanak, akik ott akarnak lenni 
(már csak azért is, mert sehol sem fogadják be őket 
és fölös energiával rendelkeznek a maguk kis pe­
csenyéje érdekében), hanem azok, akik valóban ve­
zetői a zsidó tömegeknek. Még azt. sem mondjuk, 
hogy kizárólag „pártember” kell legyen, mert most, 
amikor minden erőt össze kell fogjunk, még ad hoc 
azokkal is lehet kollaborálni, akik mások a közö­
nyöst játszók meg. Nagyon fontos fealodat az is. 
hogy ne csupán Áréra! felvilágosodott zsidó rétc-

rainöséében

aeBésfoema

siövei
Különlegességeink vezetnek!

Dús választék! Szolid kiszolgálás!

Havas és Griinfeid
poszlöáruiiáz

Oraúeo. Piát® nem na Harsa l. (HtshidSől j
gei álljanak csatasorba, hanem az ókirályság asszi- 
miláltjai is, meg Bucovina és Barasarabia zsidó tíz­
ezrei. Csakis igy lehetne számítani arra, hogy kellő 
súlyt reprezentálunk önmagunk is, de ha kell, eset­
leg paktumoknál is tudjuk, hogy van erő a há­
tunk mögött.

KIKKEL MENJÜNK?
Ezt igy eldönteni pillanatnyilag nem lehel. Ha 

a szükség úgy kívánja, akkor menjünk együtt de­
mokratikus román pártokkal. (Ha csak nem félnek 
attól, hogy „zsidóbérenc” címen több káruk lenne 
ebből, mint haszon). Ha a konstelláció olyan lesz, 
menjünk együtt a kisebbségi pártokkal. Helyi vi­
szonylatban számos hely van Ardefrtban, ahol a 
Magyar Párt is szívesen menne együtt a Zsidó 
Párttal. Egy ilyen együttműködést nem lehet a li- 
mine elutasítani, sőt, ha kell és szükséges, igénybe 
lehet, sőt kell is venni.

E percben még nem tartunk olyan messze. Csak 
annyit mondhatunk, hogy kezdődjék az intenzív 
szervezkedés minden vonalon. Álljanak az élre 
olyanok, akik rátermettek, rutinjuk van és zsidó 
etnikai kisebbségi alapon állanak, továbbá elsősor­
ban azok, akiket a nagytömegek szívesen látnak 
cs akik nem azért mennek az élre, — mert ők akar­
nak és jó útnak vélik az érvényesülésbe?.

MIT HATÁROZOTT A VÉGREHAJTÓ 
BIZOTTSÁG?

Bucurejtiben a központi vég veim j főbizottság 
iilest tartott. Dr. Fischer Tivadar, a Zsidó Párt 
elnöke nagyszabású előadáson ismertette a zsidó­
ság politikai és gazdasági helyzetét. Ezután a 
küszöbön álló választások ügyével foglalkozott. 
A pártelnök rámutatott azokra a feladatokra, 
amelyek a választásokkal kapcsolatosan hárul­
nak a pártra és bejelentette, hogy a Zsidó Párt 
erőteljes választási kampányt kezd. Ezután a 
tartományi bizottságok kiküldöttei referállak. 
Végül határozatokat hoztak, a napirenden levő 
kérdésekkel kapcsolatosan.

A Központi tanács elhatározta többek között, 
hogy emlékiratot fog intézni a kormány illeté­
kes tényezőihez és interveniálni fog a zsidó la­
kosság súlyos helyzetének feltárása érdekében. 
Végül elhatározták, hogy megyénkint a párt ta­
gozatok kongresszust fognak tartani.

*

A megkezdett éléukebb párt tevékenységet, 
lapunk is a legnagyobb figyelemmel fogja ki­
sérni, annak érdekében munkálkodni fog de szük­
ségesnek látja, hogy ezt a nehéz, sok energiát, 
időt és pénzt igénylő munkát, lelkes önzetlen ve­
zetők vigyék győzelemre, helységenkint, me­
gyénkint, tartomnnyonkint és országszerte.

Ha minőségre súlyt helyez, 
ősszel csakis

Gyártja:
Drehcr.Haggcomachcr Ofadeal Sörgyár rt.

L Városi lerakat: Nicu Filipescu 7 sz. — Telelőn 4-71.
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'Au emgadeí megvédi a kalapléd 

\ és fca&átiát, de.'í nem a fáiét!)

Lord Peel halála
Ki volt Lord Peel? Most már tudjuk. 

Most, hogy 70 éves korában elhunyt. De is­
mertük-e egy-két évvel ezelőtt is? Valljuk 
be, hogy nem. De miért is ismertünk volna 
egy angol lordot, aki bár magas állásokat 
töltött is be az angol gyarmatügyi miniszté­
riumban, de nem érdekelhetett bennünket zsi­
dókat. Mindaddig így volt ez, amíg el nem 
következett a királyi bizottság kiküldése, 
amelyet az arab nyugtalanság tett szüksé­
gessé. A királyi bizottság valami magasabb- 
rendü elgondolás az angol közfelfogás sze­
rint és rendkívül rátermett, megbízható és 
intakt urnák kell lenni, aki elnöke lehet egy 
ilyen királyi bizottságnak. Ekkor került elő­
ször forgalomba Lord Peel neve. Öreg volt 
már akkor és bizonyára fáradt az élettől, 
hiszen évtizedeket gyarmatok nehéz szolgá­
latában töltött. De mert a „haza” hívta, 
ment és dolgozott hónapokon át Palesztiná­
ban és utána még sokáig Londonban. Törté­
neti okmányt készített, az kétségtelen, a 
Peel-jclentés örök időre bekerült a zsidóság 
történelmébe. De az angolok előtt is mara­
dandó mü lesz. Alapos nagy munka volt, fel­
öleli az egész palesztinéi történelmet és min­
den lehetőségét a kérdés megoldásának. S 
Peel nevéhez fűződik a terv is, amelv önálló 
zsidó államot akar adni, a szerte szórtan élő 
zsidóságnak. Vájjon először a lord eszméje 
volt-e ez a terv? Nem tudjuk. Az bizonyos,

A
Ezért naponta kétszer Jól dörzsölje be a bőrét Niveá- 

i —..u_ • -1 - *--| nedves és hideg
mert az egyedüli 

ez a csodás
hatásának titka.

tzeri naponta xetszer jói dörzsölje ne a 
val, ettől puha. nyulékony lesz még ha ne< 
Időjárás Is van. A Nivoa pótolhatatlan, me
krém. amely Euceritet tartalmaz és

L\
NIVE6-CRÉHE dobéiban <» tubusban Lei 16.- . 72- NIVEA-OLAJ Lel 24-

hogy lord Peel pártatlan volt, nem arab, sem 
zsidóbarát. Egy-két annak idején ejtett meg­
jegyzéséből azt lehetett kiolvasni, hogy na­
gyon sajnálta a szerencsétlen, talajnélküli 
zsidó népet. S talán ez érlelte meg benne a 
grandiózus tervet. Egy nem-zsidó Mózes lett 
Peel lord, éld nem fogja látni, hogy miképen 
„vonul be” a zsidóság az ígéret földjére. 
Kétszeresen az a föld ez, mert az égi Ígére­
ten kívül a világ összes népei is nekünk ígé­
rik. S valószínű, hogy ez a föld, ha a mienk 
lesz, nem felejti majd el Peclt sem, a törté­
nelmi jelentőségű királyi bizottság elnökét, 
aki előkelő kastélyában hirtelen eltávozott 
a földről, arról a földről, amelynek több 
mint egyharmada a angol népé és viszont 
5000 négyszögkílométeri akarnak adni belőle 
nekünk.

R tiz között egyetlen egy
Vannak szép mesék, amelyet a naiv fel­

nőtteknek be lehet adni. Be is adják őket és 
be is veszik. így ezek közé a kitalált mesék

A szövetvásárlás titka
Gyakran irigykedve állapítjuk meg, hogy 

mások milyen jól, olcsón és Ízlésüknek meg­
felelőt vásároltak. Pedig ha egy kicsit gon­
dolkozunk fölötte, könnyen rájövünk, hogy 
olcsón jó árut, a divatnak megfelelőt csak 
úgy vásárolhatunk, ha szakmabeli legnagyobb 
cégeket keresünk fel, hol Ízlésünknek megfe­
lelő áru áll rendelkezésünkre. Az ilyen cé­

gek közvetlenül a gyáraktól nagy tételben 
vásárolnak és folyton érkező uj árukat a 
nagy forgalom révén olcsón árusítanak.

Hogy csalódás ne érje, saját érdekében 
szövetszükségletét Deutsch Posztóáruházá­
ban, Oradea, str. Avram láncú 4, Ardeal 
legnagyobb posztóáruházában szerezze be.

MEZEY BÉLA

Iliiéin Timii
— A „Népünk" eredeti tárcája. —

A küldöncök már szerdán elindullak Szminw- 
chovba, Progoricseobe, Satankovobu ős a lob! i kör­
nyező falvakba, hogy a ryskooi Májer hívei szom­
batra okvetlenül jöjjenek Ryskovba, mert a cáddik 
fontos dolgokat óhajt híveivel közölni, a harmadik 
lakoma után. Az üzenetre fel, már péntek hajnal­
ban megindult a népvándorlás a falvakból. Kis zsi- 
dócskdk jöttek, szekeresen, gyalog, hosszú sorokban, 
iizeséoel-huszasáoal, hogy idejekorán, még a szom­
bat beállta előtt a nagy cáddik belh-hamidrása 
előtt lehessenek. A rebbe a betli-hamidrás tornáca 
előtt állott, felvette már ünneplő kaftánját és sze­
reiéitől, mosolyogna üdvözölte a szmirnochooiakal 
és satankovoiakat, akik hajnal óla gyalogoltak a 
hegyek között, hogy idejében megjelenhessenek a 
rebbe hivó szavaira.

A péntek este, meg szombat egész nap úgy telt 
el, mint máskor, a hívek énekeltek, táncoltak, kap 
kodtak a cáddik „srájeme" után, ihlettel hallgatták 
végig a rebbe élőimádkozását és amikor a délután 
ima előtt a rebbe egy kicsit lepiheni, akkor a Ilivel 
az udvarban összeverődve beszélgetlek és mesélgellék 
egymásnak a nagy cáddik életének egyes epizódjait 
Arról pedig, hogy miért hivatta őket a rebbe, senki 
sem tudott felvilágosítást adni, még n progoricseoi 
Iteb Arje, a rebbe legbizalmasabb híve sem Indolt 
semmit, csak annyit jelzett, hogy biztosan fontos

közé tartozik az is, amely arról regél, hogy 
Oroszországban a zsidók kezében van a ve- | 
zetés. Hogy ez mennyire szemenszedett ha­
zugság, arra bizonyság, hogy a Politbüró ve- j 
zetői, az a tiz ember, akik ma Stalin mellett 
a szovjet vezérkarát jelentik, (kormányát, ha 
jobban tetszik), kilenctízedrészben nem zsi­
dókból áll. A vezérek közül Molotov. Voro- 
silov, Kalinin és Andreew nagyoroszok, Pet- 
rowsky és Tauber ukránok, Kosior lengyel, 
Stalin georgiai — és zsidó Kaganovits. Ezek­
ből all tehát a nagyvezérkar. De mit ér az, 
ha egy nagy keresztény svájci lap Írja ezt? 
Semmit. A komunizmust zsidók csinálják •— 
hirdeti Hitler és hirdetik a fascisták. Viszont 
mit csinálnak ők? Háborút Spanyolrország- 
ban, háborút Távolkeleten, háborút Abesszí­
niában és háborút a Földközi tengeren. Mi 
nem tartanánk azt sem bűnnek, ha a tiz ve­
zér közül három zsidó volna. Mert ennek da­
cára a kommunizmus nem zsidó találmány, 
hanem a cári gyűlöletnek és elnyomásnak 
érthető ellenhatása. De mit tegyünk, ha arra 
kell hivatkoznunk, hogy egy zsidó van kö­
zöttük, a többi orosz-ukrán-lengyel-georgiai.

Ha sikerül az uj társadami kísérlet, úgy­
is az övék, nemzsidóké lesz az érdem. De ha 
egy kerék nem lesz kellőkép megolajozva, 
ha valahol bármilyen kis hiba csúszik a szá­
mításba: a zsidó követte el. Mi zsidók min­
dent, mindenhol rosszul csinálunk — mond­
ják ők — mert mi nyimnyám békepártiak 
vagyunk, akik a gépfegyverből ekét akarunk 
csinálni és szereletet a gyűlöletből. Pedig 
minden hiába. Mert ők vért akarnak. Nyo­
morúságot, harcot, szenvedést, könnyét és

mondanivalói lesznek a rebbenek.
Alkonyat táján, amikor végre leültek a harma­

dik lakomához és a hívek elénekelték hétszer a 
XXIII. zsoltárt:

— Járjak bár a halál szakadékain, akkor sem
félek,

Támaszom és segítőm vagy Te oldalam mellett 
és amikor a szép hangit sálankovoi llerschelc elkezd­
te zümmögni a ,,Bné Hécholint , akkor inteti a 
rebbe, hogy beszelni akar.

— Ma nem a heti szakaszból fogok nektek ma­
gyarázni, drága híveim — kezd le a cáddik — ha­
nem elfogom mesélni, hogy miről gondolkoztam a 
héten, amikor kedd éjszaka, a Fény Könyvének ol­
vasása közben telkem megleli vágyódással a Seclii- 
na illán. Akkor az jutott eszembe, hogy fenn a me­
nyekben állandóiul vizsgálják Izrael gyermekeinek 
féltéit és cselekedeteit. Egy nagy mérleg áll olt, 
olyan, mini példának okáért a szmirnochovi Keb 
íveseinek van, csakhogy ezen a mérlegen nem sói, 

lisztet vagy lengeti! mérnek, hanem Izrael gyerme­
keinek jó és rossz cselekedeteit. A „Mélic-Jajser -ok 
állandóan fuvarozzák a jólétiekéi, a „kálreg -ok 
meg folyton hozzák a rossz cselekedeteket, fis ez igy 
megy éjjel-nappal, percnyi pihenő vagy megállás 
nélkül. És ha bűneink sokasága mialt a mérleg erő­
sen a „kálreg" oldalra billen, akkor a Sechina elta­
karja arcál, fellegek borii jak el a napol és a legfé­
nyesebb sugár is elhaltjányodik. Ezért kell drága 
híveim egy olyan szegény bűnösnek is, mini én va­
gyok — folytai la a ryskooi Májer állandóan arra 
törekedni, hogy imájával enyhítse u mérleg lebille-

nését a rossz cselekedet oldalán. Persze sokszor egy 
öntudatlan kis gyerek brocheja többet ér a „Melic- 
Jajser" oldalon, mint száz cáddik imája együttesen. 
Sohase tudni, hogy melyik cselekedet hány „dekát 
vagy „kilót" nyom odafenn az égi mérlegen.

Erősen alkonyodon, rőt árnyas, húzódlak vé­
gig a Belh-Hamidrás falain, amikor magyarázása 
közben a rebbe egy percig megállóit és odafordult 
n zolchieoi Cluíjjenihez - legkedvesebb tanítványa- 
hoz — és azl mondotta, hogy ha kiülne a lüz a sa- 
lanikonoi malomban, azt neki azonnal jelentsék.

z\zután igy folytatta:
_ Ilii majd egyszc-r — igy mondják a nagy

széni könyvek, amelyek a I itkok titkait fürkészik 
— a „melic-jajra" oldalára fog billenni a mérleg 
Iliiéivé, úgy. hogy kétszeresen lehúzza a „kálreg" 
oldali, akkor elfog jönni a Messiás... Ila csak cg:/ 
kicsil billen a jó oldalra, akkor jönnek a jó évek, 
ii jő gezérvk . .. míg ellenben hu a másik oldalon 
van a mérleg nyelve, akkor jönnek a rossz évek, a 
félelmetes gpy.érek, amelyek elpusztulással fenyege­
tik Izrael gyermekeit.

— 11a égni fog a malom, okvetlenül szólj ne­
kem Chájjem fiam, — száll közbe ismét a rebbe.

— Egyszer huszonöt éovel ezelőli úgy látszott 
már. hogy a „mélic-jajser" oldal annyira lehúzza a 
kálreg oldali, hogy már csak legfeljebb napok kér­
dése lehel a Geiile Slérne és akkor...

— Mi történt akkor? — kérdezte a zolkievi Reb 
fánkén, akinek meg volt az a joga, hogy feszüli 
percekben kérdésekkel ostromolhassa a cáddikot.

_ Huszonöt éovel ezelőtt két testvér lakóit S'-i-
tankovban. Az egyikei Reb Náftule Srágenek hio-
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jajt. ők, a íascisták, a XX. század örök sze- 
rencséllens.ége. A barna nyomorúság annyi 
szenvedést zúdít a világra, hogy ezt ellensú­
lyozni képtelen lesz a világ valamennyi hu­
manistája, ha mind össze is fognak ellene. Egy 
zsidó, — tiz zsidó, száz zsidó — mindegy! A 
gyűlölet tengerében a mi kis sajkánk úgyis 
eí kell merüljön. Kétezer millió ember tizen­
hatmillió ellen. Ha semmi másért, csak az­
ért, mert Kaganovits népbiztos zsidó. Egy a 
tiz közül. Mindegy. Minek a gyülöletszitás* 
nak indokolás?

Egy törhetetlen ortodox 
vezérharcos halála
mmmmmmmmoBmBmammmaammmBam

Ünnepek között, amikor a zsidó sajtó 
megjelenésében nem volt meg a permanens 
folytonosság, történtek események, amelyek­
kel foglalkozni kell. Természetesen több szo­
morú, mint kedvderitö történés volt, ami job­
ban megfelel a zsidóság lelkibeállitottságának 
is. Hirt kell adjunk — ha kissé késve is — 
egy zsidó férfiú haláláról, aki 79 éves korá­
ban hunyt el Budapesten. R. Chaim Eliezer 
Hartstein-ról van szó, aki Tisri 7-én hunyt el. 
Életrajza nem mutat fel sorsdöntő dátumo­
kat. Született Szomotoron, majd jesivákat 
járt, az ungvári és beregszászi gaonok isko­
láit járta. Munkácson lakott. azután a műit 
század kilencvenes éveiben Budapestre köl­
tözött. Ortodox közügyek érdekelték, majd 
1903-ban a Központi Iroda tanácsosa lett. 
Két év múlva az Iroda elnöke a megboldogult 
Franki Adolf lett. Akkor jutott be az Iro­
dába és harminc éven át az elnök „jobbkeze’ 
volt.

Kemény kéz volt ez a „jobbkéz”. Harl- 
stein fogalom volt. 6 volt a „kérlelhetetlen”. 
Nem csupán vallási meggyőződésében volt 
szilárd és százpercentes ortodox, hanem fa­
natikusan hitt abban, hogy a szeparált orto­
doxia hivatott arra, hogy őrzője legyen a 
zsidó tradícióknak.

Hartstein Lajos abból a generációból 
való volt, aki a régi magyar neologiától min­
den zsidó jelleget megtagadott volna, ha szé­
lesebb hatáskört biztosított volna számára a 
véletlen. Talán a most felnövő, főleg az im- 
périumváltozás utáni korszak zsidó fiatal­
sága nem is tudja azt, mit jelentett egykor 
egy olyan extrém ortodox, mint amilyen

’ Hartstein Lajos volt. A század elején voltak 
neolog megmozdulások, amelyek unifikálni 
akarták a két árnyalatot. Micsoda harc folyt 
akkor e terv ellen! 1912-ben Szabadkáról in­
dult el újra ez az egységesítő mozgalom. Ha 
Franki Adolf volt az Iroda diplomatája, ak­
kor Hartsteint mint annak hadügyminiszte­
rét tekinthették a magyarországi ortodoxok. 
Szókimondó volt és bátor, amikor harcolt a 
neologia ellen, de nem rejtette véka alá meg­
győződését akkor sem, amikor belső ortodox 
vitákban kellett szavát hallassa. Sok ellen­
sége volt, kint és bent egyaránt. De ez ért­
hető is volt, ha tekintetbe vesszük, hogy nem 
volt soha az Irodának „irodai" alkalma­
zottja, még ha fizetést is húzott onnan, ha­
nem az ortodox ellenállás szervezője, min­
dennek és mindenkivel szemben, aki csak 
görbe szemmel is mert ránézni a különálló 
magyar ortodoxiára. 1934-ben, négy évtize­
des működésének elismer éseképen, ügyve­
zető elnökhelyettese lett az Irodának. De 
akkor már beteg ember volt Hartstein. Több 
mint hét évig szenvedett alattomos betegsé­
gétől, amely most két nappal Jomkippur 
előtt elszólitotta az élők sorából. Az utóbbi 
években már nem is tudott bejárni az Irodá­
ba. De a hartsteini szellem még sokáig ott fog 
lebegni a pesti őrt. Központi Iroda felett. 
Értjük ezalatt azt a tekintetnélküli, tradí­
cióhoz ragaszkodó életfelfogást, amely any- 
nyira jellemezte az elmúlt évtizedek orto­
doxiáidnak felfogását és amelynek egyik 
legfőbb őre, irányítója épen Hartstein Lajos 
volt, aki egyik „utolsó mohikánja” volt a 
régi időknek ...

Ahol a zsidó tanulóknak több 
tandijat kell fizetni

Vitt

Iák. Ez nagyon gazdag ember volt, házai, malma, 
szeszgyára, saját hintája, bankbetétéi, szóval min­
den vagyona és gazdagsága megvolt, a másik egy 
i,agy dálesz volt, talán ti is ismertétek: ez volt Je­
liekéin a márselik. Jerichem — a márselik — abból 
élt, hogy eljárt a környéken lakodalmakra, brisz- 
székre és amit ott jólelkii emberektől kapott, ab­
ból tengette éleiét. Végre hosszú évek kínlódása 
után annyit összezsugoritott magának, hogy abból 
vehetett magának egy tehenet. Ez a tehén, amelyet 
fíogárnak nevezett, volt egész vagyona. Igaz, nem 
volt. valami jó fejelő tehén, de 7—8 liter tejel csak 
adott egy nap és Jerichem most már kezdett jobb 
napokat látni. De éppen most huszonöt éve nagyon 
száraz időjárás volt, tavasszal és nyáron egy szikra 
eső sem esett és nem lehetett az állatokat kihajtani 
ti legelőre, mert nem volt zöld fii és bekövetkezett 
egy másik gézére is, hogy a cár betiltotta a marha- 
kivitelt idegen országokba. Ez a kettős csapás aztán 
annyira lenyomta az állatárakat, hogy ami azelőtt 
100 rubel volt, az csak 5 rubelt ért. Jerichem ke­
servesen nézte, hogy egyetlen tehene az éhség kö­
vetkeztében napról-napra hogy sorvad, de tehetet­
len volt a Isten csapása ellen. Persze Náftule Srá- 
genak. a gazdag testvérnek ez nem ártott, mert neki 
volt még tavalyról kellő mennyiségű szénája és ju­
tott bőségesen marháinak eleség, még ha egy évig 
nem lehet kihajtani őket a legelőre.

Mikor Jerichem látta, hogy a Bogár odapusztul 
az éhségtől, gondolt egy nagyot, felkereste Náftule 
Sráget és megkérte, hogy n tehenei vegye tőle zá­
logba, mert a tehén már két hét óta nem adott egy 
csepp tejet sem, Jerichem házában pedig kellett a
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Ilyen iskola is létezik már nálunk. Job­
ban és precízebben: Radauti-ban. Létezik ott 
egy ipariskola leányok részére. Az igazgató­
nő kimondta a szentenciát, hogy zsidó ta­
nulók 3000 lejt kell fizessenek, a többiek pe­
dig 900 lejt havonta. Uj metódus ez, ami­
lyenre nem igen volt meg precedens. Tehát 
nem numerusok, nem egyéb vegzaturák, ha­
nem anyagi retorziók. Miért fizessen egy zsi­
dógyerek is annyit, mint egy nemzsidó? Ha 
tanulni akar, fizessen! Igen, fizessen 2100

pénz kenyérre, sóra és gyertyára. Náftule Sráge 
meghallgalta Jerichem kérését és azt válaszolta, 
hogy zálogba veszi a tehenet, etetni fogja saját tilla­
tainál együtt, de a takarmány árát felszámítja Je­
liek cinnek rendes napi árban, a tejet pedig, amit a 
Bogár adni fog, megtartja saját magának, mint a 
takarmány értékének kamatát, mert Jerichem úgyse 
fogja tudni neki megfizetni azt a pénzt, amit a te­
hénre adott zálogba. Hol van még a takarmány 
ára? Jerichem nehéz szívvel belenyugodott, hogy 
semmi haszna se legyen a Bogárból, de hát hallga­
tott, gondolta, hogy egyszer csak megjavulnak a vi­
szonyok és újra otthon lesz a Bogár. Amikor azon­
ban ieltek a hetek és a viszonyok csak nem javul­
tak, Náftule Sráge egyszer behajtatott Kievbe, va­
lami elintézni való dolga voll ott és megtudta, 
hogy a cár a. jövő héten fel fogja oldani az állal- 
kiniteli tilalmat. És akkor Náftule Sráge hazajött 
és mikor a Beth-Tlamidrásban találkozott Jeri- 
chemmel, a testvérével, akkor azt mondta neki, 
hogy lúd egy vevőt a Bogárra. És Jerichem, a sze­
gény bolond megörült, mert gondolta, hogy egy pár 
rubelt csak fog kapni a tehénért és mikor Náftule 
Sráge azt mondta, hogy kilátása van tizenöt rubelt 
kapni a Bogárért, akkor Jerichem beleegyezett, hogy 
Náftule Sráge adja cl a tehenet. Jerichem szegény 
ember volt és így nem volt semmi összeköttetése és 
bejáratossága a hivatalos emberekhez, mint Náftule 
Srágenak és nem tudhatta, hogy a Bogár, amelyik 
csak tizenöt rubel( ér ma, a jövő héten, ha a cár 
rendeleté, amely a fiiamat felfüggeszti, nyilvános­
ságra jut, legalább a tízszeresét fogja érni. Így ju­
tott Jerichem tehene Náftule Sráge birlokábs.

lejjel többet, mint a többiek. Ezzel vagy el­
veszik kedvüket a tanulástól, vagy ha tanulni 
akarnak, akkor több áldozatot kell hozzanak 
a szülők. Ha sok kell tandíjra, kevesebb jut 
másra. És ugyebár, ha egy zsidónak kevesebb 
jut, azért még nem megy tönkre a világ. A 
világ nem! Csak legfeljebb a szü'ő. Már pedig 
egy zsidó szülő tönkremenéséből nem kell 
kázust csinálni, még a radaufi iskolában sem. 
Természetesen az illetékesek panaszra men­
tek a hatóságokhoz. De eddig még nem segí­
tettek rajtuk. Csak Uram őrizz, ne jusson 
eszébe más igazgatónak, vagy igazgatónőnek 
egy ilyen tandíj-numerusclausus. Mert ha 
igen, úgy el lehetünk készülve arra, hogy 
ezen a téren is jöhetnek hatalmas meglepeté­
sek. Zsidónak 3000, nemzsidónak 900.

Uj jelszó lehet ez! Kínos és komisz jel­
szó. De annyiféle csodabogár születik meg 
napjainkban, hogy eggyel több, vagy keve­
sebb, igazán nem játszik szerepet. A radauti 
iskola — iskolát csinált.

Amikor a „mélic-jajserek" ezt megtudták, ösz- 
szecsapták kezeiket és sírtak. A „kátregek” pedig 
hangosan kacagtak és örültek, tapsoltak, hogy 
ilyen súlyos, nehéz Mint sikerült odadobniok a 
mérlegre. És amikor Belial főkontrol rádobta Náf­
tule Sráge cselekedetét a Szent Mérlegre, a mérleg 
egyszerre borzasztóan „kátreg” oldalra fordult, tel­
jesen lenyom (a, sőt fel is borította a „mélic-jajser" 
oldali. Később meg is állapították a Legfelsőbb Bí­
róságnál, hogy ilyen cselekedet évszázadok óta nem 
történt Izraelben, hogy a gazdag testvér igy ki­
használja a szegényt és kiuzsorázza belőle a meg­
maradt kis vagyonkája roncsát. Pedig ezekben a 
hetekben már minden előkészület meg volt téve ar­
ra, hogy Metalron főangyal kihirdesse a „Geiih- 
Slémó de ahogy Náftule Sráge komisz gazságá­
nak Ilire beérkezett a Legfelsőbb Bírósághoz, rögtön 
lefújták az egész tervei és a bíróság kétségbeesetten 
oszlott széjjel... Hogy mikor fog megint összeülni 
a Bíróság, az egyelőre titok, olyan titok, amelyet 
egyelőre még kutatni sem szabad.

— Még nem fejeztem be a történetet — foly­
tatta Reb Májer, a ryskoni cádclik. — Két-liárom 
hétre rá, hogy Jerichem a márselik megbízta Náf­
tule Sráget, hogy eladhassa a tehenét. Jerichem 
házából kifogyott teljesen a kenyér, Szfirc-napok is 
voltak, sehol semmi kilátás lakodalomra, a hitele is 
teljesen megszűnt, ezért, bátorságot vett magának 
és elment Náftule Srágehez megkérdezni, hogy mi 
van a Bogárral?

— A Bogárral? ~ válaszolt Náftule Sráge, — 
hiszen azt tartozásod törlesztésére fordítottam.
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Az „ARAGAZ" emelyat ezelőtt 
„Shellgas" néven árusítottak,- 
egy gáznemü tüzelő anyag,szon­
dagázból állítják elő és alacsony 
nyomás alatt csepfolyóssá teszik. 
Az „ARAGAZ" nem mérgező és 
nem robban.
Az „ARAGAZ" nagyon egysze­
rűen szerelhető fel, nincs szük­

ség semminemű vezetékre, órára, és a lehelő leqkönv- 
nyebben kezelhető.
Az „ARAGAZ" szagtalanul ég, nem füstöl és az 
edényeket tökéletesen tisztán tartja.
Az „ARAGAZ" erősen lezárt acéltartályokban, a 
megrendelőnek azonnal házhoz lesz szállítva. 
Gazdaságossága, tiszta, kényelmes, idömegtakaritő 
kezelési módja, állandó zavarmentes működése ideá­
lis konyhai és fürdőszobai fűtőanyaggá teszik az 
ARAGAZ".t, ezenkívül kitűnő világitó anyag és 

számtalan ipari célra is felhasználható.'

RÉSZLETEZÉSEK É 5 KÍSÉRLETEK ;

F r es fifi fi Komnlés
Oradea, Str. Nic Uorga 13 Telefon 3-72,

NEM HIÁNYOZHAT EGY HÁZTARTÁSBÓL SEM §
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_ „4 törlesztésre? — kérdezte kétségbeesel- 
ien Jerichem — de hiszen én azt hittem... hogy... 

— Mit hittél?...
— Hogy az arái átfogod adni nekem, mert 

nem azért adtam el a „Bogár”-!, hogy spekuláljak, 
hanem mert kellett az ára kenyérre meg sóra . . .

_ De te tartozol nekem a tizenöt rubellel. 
Keni? — kérdezte keményen Náftule Sráge Itt az 
írás, amit te irtát alá...

_ Igaz ■ ■ . igaz . ■. iarlozok, — dadogta Jeri-
rhem és megszégyeniilten kullogott el Náftule Srá­
ge házától.

Amikor a ..kátregek" meghallották ezt a párbe­
szédet, tombollak a jókedvtől és majd kibújlak 
örömükben a bőrükből: a „mélic-jajserek" pedig 
egész éjszaka nem tudlak aludni, sírtak, zokogtak. 
A „kátregek" kacagása, jókedvű halwtázása, mint 
,, mélic-jajserek sírása, jajgatása elhalta Iszott az 
égi Trón. zsámolyához. És a Legfelsőbb Trón Zsá­
molyának ítél őszeke — ez még magasabb fórum, 
mint a bíróság — kimondotta, hogy Aáftule Sráge 
czi a tettél semmi cedokoval, semmi imával nem 
vezekelheti le. A fókátreg: Belial saját vörös véré­
vel jegyezte be ezt a két szót: háflule S'rágc lapjá­
ra: Jerichem tehene. Már pedig azt tudnotok kell 
— fűzte hozzá Reb Májer — hogy Behatnak, a fő- 
kátregnek nagyon kiszámítottálí adnak vért az 
égiek és ö azzal nagyon takarékosan bánik. I:uy- 
egy évszázadban alig egy-ket bejegyzési csinál.

' Teltek, múltak az évek, Náfjutc és Jerichem a

Legfelsőbb Bíróság elé kerültek. És akkor oda fönt 
elhatározták, hogy Jerichemnek le kell ismét jönni 
az életbe és itt Náftule Srágenak a malmát, szesz­
gyárát, házal, istállón, csűreit minden-minden ég­
hetőt fel kel! gyújtania. De Jerichem ellenszegült 
az ítéletnek, semmi szín alatt sem volt hajlandó 
felgyújtani Náftule Sráge ingatlanait, meri azok 
most már a Náftule Sráge gyermekeié voltak, aki­
ket Jerichem nagyon szeretett és nem akart ilyen 
rosszul tenni az ártatlan gyermekekkel. És mikor 
az égiek látták, hogy Jerichem egyre csak makacs- 
kodik ellenszegül az delelnek, akkor maga Éli- 
juhit Hunovi vállalkozóit atra, hogy elköveti a. 
gyújtogatást, hogy az Ítéletnek érvényt szerezzen.

A rebhe befejezte az elbeszélést. Mindenki még­
ha tol lan hallgatón a történet hatása alatt.

_,S' miért kell nekünk ezt a történetet meg­
hallgatnunk — kérdezte Reb Siinsajn Lézer, egy 
jiogoricsevi choszcd.

— ízért fiaim, hogy velem együtt ti is tanúi 
legyetek annak, hogy \ájtulc. Sráge lnne verek - 
lesi nyeri és azért hivattalak ma estére ide benne­
teket, hogy amikor a tűz kitör — mert még most 
este ki keh törni a tűznek — mindnyájan együtt 
legyünk, nehogy bárkit is meggyanúsíthassanak az­
zal. hogy részünk van a tűz kitörésében.

Isinél csend uralgott cl a lelkeken és vala­
mennyien hálás pillanlás’nl tekintetlek a cáddikra, 
aki idcrcndelte őket, hogy előre alibit i gazolt a Uun-

(FtPW* Vfstér és
Anlonescu külügyminiszter Géniben idő­

zik. Résztvesz a Népszövetség nagyfontossá- 
gu ülésein ás mint a kiilügyek legfőbb inté- 
:ője tudja jól, hogy minden jogellenes meg-1, 
wzdulás, ami az országban lezajlik, vissz- 

Hangra talál a nagy európai metropolisokban. 
Lehetséges, hogy Berlinben, vagy Varsóban 
örvendenek egy zsidóellenes megnyilatkozás­
nak, de Páris és London, meg New-York van­
nak annyira „elzsidósodottak”, hogy ott meg­
ütközést kelt egy zsidóellenes gesztus.

Érthető tehát az, hogy Antonescu távirati 
felvilágosítást két Pop Valér miniszter ,,ma­
gánlevelére", amelyben tudvalevőleg sokezer­
nyi kisebbségi exisztencia megszűnését céloz­
za és a vállalatokat arra kényszeríti, hogy 
akár van, akár nincs többségi munkanélküli, 
azokat felvegye munkatársai sorába. A gaz­
dasági numerus clausus-nak ez az „iskolapél­
dája” ugylátszik, valóban nagy megütközést 
keltett — joggal — genfi körökben is és ezért 
Antonescu reklamációjának nyomán Inculet 
helyettes miniszterelnök, Cancicov pénzügy- 
miniszter, valamint Dinu Bratianu pártelnök 
hosszasan tanácskoztak Pop Valérről. Brati­
anu Dinu — mint legutóbbi számunkban meg­
írtuk — leszögezte nyíltan álláspontját a kér­
déssel kapcsolatosan és mélyen elitélte a kör­
levelet.

Ugylátszik, a genfi „érdeklődés” nem 
volt eredménytelen, mert Pop Valér újabb 
körlevelt küldött a vállalatoknak s ebben 
hangsúlyozza, hogy az első rendelkezés „egy­
szerű ajánlás” volt csupán fsimpla recoman- 
die), nem pedig törvényes intézkedés.

Szerintünk, akik benne élünk itt a gaz­
dasági életben és ismerjük struktúráját, tisz­
tán látjuk és tudjuk, hogy ennek a körlevél­
nek belpolitikai inditóoka volt. De amennyit 
használ a liberálisoknak itthon, legalább két- 
szerannyit árt külföldön. Viszont a célt azért 
nem érheti el — mert nincsen cél. Már meg­
írtuk többször és ezúttal újra csak hangoztat­
hatjuk, hogy nincsenek román munkanélkü­
liek az országban. Ha csak nem arra gondolt 
a miniszter, hogy egyes urak szine-kurához 
jussanak, négy-öt vállalattól bizonyos havi fi­
zetést kapjanak és igy növeljék jövedelmü­
ket. Talán arra gondolt a gondos miniszter, 
hogy milyen jó is lesz, ha a vállalatok beil­
lesztenek tízezer, vagy százezer lejt havi- 
büdzséjükbe. amelyet mint munkanélküli jö­
vedelmet kell juttassák olyanoknak, akik-

són valamennyi hive számára, akik a satanikoni 
malom közelében laknak.

Aztán egy félóra múlna, mikor az esti ima 
után a rebhe ínegyujlolla a szombat esti ándolcl, 
a Ilinek n a fii/ Intás-fulásra, szaladgálásra lellek fi­
gyelmesek. .íz éjszakai órákban elnyújtott kiáltá­
sok. majd félreoert harangzúgás hallatszott a he­
gyekből .. . Mint felriasztott méhkaptár, úgy rohant 
ki if jú és öreg cs látszott messziről, hogy Satani- 
kónban a malom és a szeszgyár környéken hatal­
mas tűzvész pusziit ■ ■ ■

Amikor a rebhe, a ryskoni Májer meglátta * 
tüzet: kezeit kitárna az. ég felé. ezt mondotta: „V.9 
ajchlo és" ez a tüzet emésztő tűz...
r <•

Másnap az összes környéki falvakban megba­
bonázna mesélték a parasztok, hogy a csendőrök a: 
tűz helyén egy fialal férfit fogtak cl, akinek a sze­
meibe nem tudlak nézni, olyan mélységes tüze volt 
azoknak a szemeknek. De amikor a satanikoni dű­
lőidről álakarlak fordulni a rykoni országúira, 
hogy a csendőrséghez jöjjenek a gyujtogatónal, 
akkor hirtelen, érthetetlen cs megfoghatatlan mó­
don a gynjtogatö eltűnt szemeik elöl és mintha a 
föld nyelte volna el. nagy hirtelen láthatatlan tü­
zes szekerek ragadták volna magukkal. ■ ■ nem 
nőit többé sehol. . . De a ryskoni. a pogoricseni, 
zolchieni és környéki zsidók tudják és esküsznek 
iá: Élijahu llánooi volt.,.
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nek amúgy is van ,,szerény" megélhetésük. 
Ez egy uj adórendszer volna, amelyet be 
kellene kalkulálni a vállalatok rezsijébe. 
Akárhogy is vesszük, ez a „magánlevél" tör­
vényellenes és igazságtalan. Antonescu kül­
ügyminiszter bizonyára nem ok nélkül érdek­
lődött. Nekünk, kisebbségieknek épen úgy fáj, 
ha az ország rosszhírét költik külföldön, mint

Géni, — A csehszlovák sajtóiroda jelen­
ti: Amikor a 6 számú politikai bizottságban 
a Palesztína-mandátumról tárgyaltak, a kis- 
antant nevében felszólalt Kiínzl-Jizerskv 
berlini csehszlovák követ és a következő ki­
jelentést tette ■

— A kisantant három állama mindenkor 
a legnagyobb szimpátiával kisérték a zsidó 
nemzeti otthon fejlődését. Úgy véljük, hogy 
most olyan kérdésről van szó, amely az egész 
európai közvéleményt érdekli. Nagy figye­
lemmel olvastuk el a jelentéseket, amelye­
ket erről a kérdésről legutóbb készítettek. 
Az állandó mandátumbizottság alaposan 
megvilágította a kérdést minden oldalról. Is­
merjük tehát azokat a nehézségeket és kom­
plikációkat, amelyek e kérdés körül fennál- 
lanak. Amint tény az, hogy a mandátum, jog­
címet ad arra a zsidóknak, hogy mint jövő­
beni otthonukra tekintsenek Palesztinára, 
épen úgy tekintettel kell legyünk az arabok 
nyugtalanságára és azokra az aggodalmakra, 
amelyek ebből táplálkoznak. Tekintettel a

Érdekes beállításban tálalja fel Jabo- 
tinsky középeurópai orgánuma azt, hogy 
milyen erők működtek közre a genfi hatá­
rozat meghozatala előtt annak érdekében, 
hogy a Népszövetség fogadja el a felosztási 
tervet.

Géniben Nahum Goldman és Weizman
együttesen dolgoztak és minden egyes dele­
gációt felkerestek, hogy azokat a felosztás 
terve érdekében megagitálják. Ezek után kü­
lön tervet dolgoztak ki arra, hogy a kérdés­
ben legdöntőbbnek ismert három országot 
megszerezzék. Lengyelországot varsói meg­
bízottai utján próbálta megnyerni, azonkívül, 
hogy Genfbcn személyesen tárgyalt, a len­
gyel külügyminiszterrel. Romániában dr Nie- 
merover grand-rabbi exponálta magát a fel­
osztási tervért. Franciaországban a szocia­
lista párthoz való kapcsolatait használta 
fel a genfi delegáció befolyásolására.

Bucure^tíben dr Kanner és dr Wíesl, 
(utóbbi direkt ezért utazott a román fővá­
rosba) az Uj Cionista szervezet megbízottai 
befolyásolni igyekeztek a román diplomáciát, 
hogy a feloszlás ellen lépjenek fel. Ezekután 
lépett közbe Nicmerover grand-rabbi, aki 
nagy befolyását vetette latba, hogy a wciz- 
mani elgondolás hivc legyen Antonescu kül­
ügyminiszter. Nicmerover felvilágosította a !

a románságnak. Talán önzés is van benne, — 
de egészséges és jogos önzés — ha kijelent­
jük, hogy valóban nem érdemes ilyen dolgjfei 
ért a genfi hangulatot rontani. Hiszen látheri- 
ják, — amint Dinu Bratianu pártelnök lá;ja 
is. — hogy több benne a kár, mint az elképzel­
hető pártpolitikai haszon.

kérdés nagy fontosságára, a kisantant álla­
mai úgy vélik, hogy

a zsidó nép kívánságait egyszer már 
végleg rendezni kell, hogy a zsidó be­
vándorlók száma minél nagyobb legyen 
és a bevándorlás lehetősége minél na­
gyobb mértékben biztosiíassék.

A kisantant három államának nevében elfo­
gadom a mandátumbizottság nézőpontjait 
és a Népszövetség meggondolt eljárását he­
lyeslem. Végül ama reményének adott kife­
jezést, hogy Nagybritannia mindenkor a Bal- 
íour deklaráció szellemében fogja Palesztina 
politikáját folytatni.

Érdekes, hogy Litvánia külügyminiszte­
re, Lazoraitis is oly értelemben szólalt fel, 
hogy a zsidók kivándorlási akaratát minden 
vonalon tekintetbe fogják venni. Uruguay 
képviselője kijelentette hazája nevében, 
hogy minden törekvést támogat, amely a 
zsidó önálló államiság elősegítésére vonatko­
zik. Lettország is támogatja a zsidó aspirá­
ciókat.

legbefolyásosabb román politikusok egyikét, 
hogy a NZO minoritást reprezentál.

h ranciaországban is lényeges lépéseket 
tettek. Példa erre, hogy Deibos külügymi­
niszter a sajtónak előbb kijelentette Géni­
ben, hogy addig nem csatlakozhat a felosz­
tási tervhez, amíg annak részleteit nem is­
meri,

Amikor erről Weizman tudomást szer­
zet, azonnal felkereste Delbost. Deibos ez­
után nyilatkozott a francia zsurnalisztáknak, 
s megemlítette, hogy Weizman interveniált 
nála ez ügyben.

Lengyelországban is tett lépéseket és 
arra célzott, hogy egy önálló zsidó állam lé­
tesítése egyezik a lengyelek abbeli tervével, 
hogy minél több zsidó telepedhessék le az uj 
országban és tehermentesítse Lengyelorszá­
got. Még arra is ígéretet lettek, hogy ez 
esetben Libanonban és El Arisban is lehetsé­
ges erőteljesebb település.

így írnak a revizionisták s végered­
ményben megállapítják, hogy a Népszövet­
ség tanácsa azt a határozatot hozta, amely­
nél jobbat nem lehetett kívánni, főleg ha 
tekintetbe vesszük, hogy Nagybritannia mi­
lyen erőteljes nyomást gyakorolt a delegá­
tusokra.
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Kiváló minőségű fin- és leánycipők 
eloirásos formában :
26—30-ig 2!SO lei 
31—35-ig 3<£0 lei 
36—39-ig 3BŐ lei

Fiú és leány sportcipők fekete erős 
Bizon bőrből, békanyelvvel:

36—30-ig 325 lei 
31—35-ig $,25 lei 
36-39-ig 500 lei

Ugyanez barnában kevés árdiffe­
renciával drágább.

„Caurom" príma gumi talpú vászon 
tornacipők:

31—34-ig |§© lei 
35-41-ig 9© lei

Tanulóknak, valamint a tantestület tagjainak az 
összes cipőkből nagy árkedvezmény I

FAU1B S.B1E
Oradea, 13-dul Reg. Ferdinand 3.

Heyman-mozi mellett. Telefon 301.
Fiókok: Avrarn láncú n. 5. - Reg. Ferdinand 11.

M olasz rai®ih@r
sikraszaii @ cionizmus 
mellért

Az utóbbi időben — mi is megemlékez­
tünk róla — mindinkább előretörnek azok a 
szélsőséges fasiszták, akik azt követelik, 
hogy az olasz zsidóság szakítson meg min­
den kapcsolatot a világ zsidóságával. Ezzel 
kapcsolatban most az olasz rabbikar éles 
választ adott, amelyben többek között a 
következőket Írják:

— Hűségesen kitartunk vellásunk mel­
lett és soha nem sértjük mások vallási ér­
zékenységét. Hűségesen kitartunk történel­
münk mellett és hiszünk küldetésünkben, de 
nem mulasztjuk el, hegy minden tekintetben 
teljesítsük kötelességeinket azzal az állam­
mal szemben, amelyben élünk. Senkinek sin­
csen joga lojalitásunkban kételkedni és sen- 
irisem ingathat meg bennünket abban, hogy 
önmagunkhoz hűek maradjunk. Az u.iabbkori 
történelem azt mutatja, Hogy számos ország­
ban kíméletlen antiszemita propaganda áldo­
zatai a zsidók. Mmrleg inból és újból bűnba­
kok lesznek a. zsidók. Több évszázados lojá- 
hs állampolgárság, hűség az állameszméhez, 
sokszor az önfeláldozásig való odasdás nem 
ér semmit, Az a kiáltás, amely így szól: „le 
a zsidókkal” nagyon sokszor és sokhelyütt 
hallatszik. Ez pedig nem úgy hallatszik, 
mintha a zsidókérdés megoldásának volna 
bevezetője. Pedig ezt a kérdést megoldani 
nagyon is sürgős volna. Nem a mi felada­
tunk viszont, ho<fy kutassuk a jó vagy rossz­
edd alát a Népszövetség által garantált Zsidó 
Nemzeti Otthonnak, vagy a felosztási terv 
(óságát, vagy hibáit. Mi csak azt kívánjuk, 
hogy az olasz zsidóság szeretette! és meg­
értéssel nézze, hogy az isteni gondviselés 
folytán, a szenvedő zsidók mégis gyógyírt 
kaoíanak szenvedéseikre és ragaszkodjanak 
vallásukhoz, mert ettől függ, hogy milyen 
eredményt mutat a zsidóság önmentésének 
sikere.
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Orsdeoi Kereskedelmi tömi
Október nagy őszi kiállítását és vásárát

7"IŐ1 18-1 0 5O°^0S vasuti kedvezmény az or8zá9 összes vasútvonalain.
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A limit! azl kívánja, hogy Angi a Balionr; 
deklaráció szeüeméüen vezesse Palesztina ügyeli

Kik dolgoznak Romániában, Lengyelország­
ban és Franciaországban a paleszllnal 
felosztás érdekében ?
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada Iosif Vulcan 4 

Telefon: 440
„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

BESSMSseteMésfi «naréna*:
Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei

Magánosoknak egészévre_...___ __  300 „
„ félévre................. _ _ 160 „
„ negyedévre ................. 85 „

Külföldön: Csehszlovákiában ... 120—80, 45, 25 ck.
Jugoszláviában ... .......... 180, 95, 50 dinár
Magyarországon ........................  25—15 pengő
A többi államokban _ _ _ 10—5 dollár

MeasBtiás* 5398
Péntek: Chesvan 3, október 8.
Szombat: Chesvan 4, október 9.

Heti szidra: ”3 
Heti haftora: llpy '21 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.32 
gyertyagyújtás 5.42 
Istentisztelet kezdete 5.54 
Szombat befejezése 6.47

Jígrflfcgfg-MKflfeáa/gpj/ffl

Ezernyi őrültséget kell regisztráljunk n 
zsidóüldözéssel kapcsolatosan. Azt hirdették 
eddig a tudósok, hogy az őrültségben is van 
bizonyos rendszeresség. Lehetséges. De az 
kétségtelenül megállapítható, hogy a zsidó- 
gyűlölet olyan paroxizmusig fokozódott, hogy 
még az őrültségekben megnyilvánuló rend­
szeresség sem fedezhető fel benne.

Ám lássuk a legujabbakat!

NÜRNBERGBEN
antibolsevista kiállítás nyílt meg. Streicher 
fővárosa olyasmit mutat, amire nem volt még 
példa. Mert lényegében náluk az antibolseviz- 
mus egyenlő az antiszemitizmussal. És ennek 
kapcsán képek vannak ott, amelyek „igazol­
ják" a németek zsidó gyűlöl étét. Ott láthatók 
például képekben a megboldogult munkácsi 
rebbe leányának esküvőjéről csinált felvéte­
lek. Úgy állítják be, mintha a munkácsi rebbe 
is — egy bolsevista népbiztos volna, aki igy 
csinálja az esküvőt. Holott, épen most kapjuk 
a hirt a szovjetből arról, hogy az elmúlt zsi­
dó nagyünnepek idején hatalmas valláselle­
nes kampány volt, amelynél minden egyes 
zsidót üldöztek, aki ünnepelni merte a Ros- 
hasonot és Jomkippurt. Viszont Streicher 
szerint a munkácsi esküvő a Kremlben is le­
hetett volna és valószínűleg Sialin is szokott 
strámliban együtt táncolni a maga chasszid- 
jaival.

Hogy jön a munkácsi esküvő a nürnbergi 
antibolsevista kiállításra? Kérdezzük mi, 
akik tudjuk, hogy épen olyan messzi van et­
től a chasszid mentalitástól a Kreml, mint — 
Nürnberg. Mi tudjuk ezt, de a félintelligens, 
megagitált német átlagpolgár emlékezetében 
a kiállítás után úgy él a munkácsi esküvő 
képe, mintha az a szovjetnek lenne egy nép­
ünnepélye. A fontos az, hogy a sok zsidósan 
kinéző ember egy csoportban legyen és asz- 
szociálják őket a bolsevistákkal. És ezt a célt 
bizonyára elérik ezzel. Oh, ez az őrültség az, 
amiben nincsen rendszer.

Aminthogy nincsen rendszer abban sem, 
amit a továbbiakban mondunk:

\
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QUEIPO DE LLANO TÁBORNOK 
ÉS A SEVILLAI RÁDIÓ

Ha nem tudnánk eddig, úgy most jegyez­
zük meg ezt a furcsa spanyol nevet. Queipo 
de Llano tábornok. Franco embere és a spa­
nyol polgárháború óta az a szerepe, hogy a 
sevillai ellenforradalmi rádióban propagan­
dát folytasson Franco érdekében Madrid és 
ezzel kapcsolatosan a demokrata világ ellen. 
S mert a demokrácia egyenlő — szerintük —■ 
a zsidósággal, ezért természetesen állandó 
zsidóellenes propagandát is folytat.

Legutóbb például azt mondotta, hogy a 
spanyol háború nem is polgárháború, hanem 
a zsidóság harca a népek ellen. (Notabene: 
Spanyolországban nem is élnek zsidók, húsz­
millió spanyol között volt 3—4000). De a tá­
bornok őrülete szerint Cion bölcseinek jegy­
zőkönyve szerint ez a spanyol háború is ,,pro- 
grammpont". De mond még cifrábbat is a 
nemes spanyol grand. Szerinte 4000 esztendő 
óta minden zsidónak kivétel nélkül jövedel­
mének tiz százalékát le kell adni a „kahal"- 
nak, amely azóta természetesen hihetetlen 
nagy összeget gyűjtött össze. Meg is mon­
dotta mennyit. Ide figyelj zsidó testvérünk: 4 
billió 181 milliárd 399 millió 952.000 pezetát. 
Mert természetesen a zsidók pezetában, spa­
nyol pénznemben adományozzák ezt a csilla­
gászati számú összeget.

Azt kérdi az „inforrnálatlan” hallgatója 
a sevillai rádiónak, mire költik ezt a tenger­
nyi pénzt azok a fránya zsidók? Megmondja 
azt is de Llano tábornok. Egyedül és kizáró­
lag arra, hogy finanszírozzák vele a bolsevis­
ta agitációt és a spanyol polgárháborút.

Mit mondjunk erre? Sokmillió ember 
hallgatja a sevillai rádiót és ha egy kissé 
naiv, akkor be is veszi (előbb mint Franco 
Madridot!) ezt az őrültséget. Micsoda rend- 
szertelen őrület ez? Vagy gondoljuk azt, 
hogy ez a generális nem is őrült, hanem gaz­
ember. Aki tudja, hogy nem mond igazat, 
hogy bödületes szamárságot állít, a kahal-lal, 
a tiz százalékkal, meg a pezeta milliárdok- 
kal, akkor meg a világ egyik legnagyobb gaz­
embere. Spanyol tábornok, aki ilyeneket állít. 
Most képzeljük, mi lenne a vonalvezetése an­
nak a kormánynak, amelyik legyőzné a va­
lenciai kormányt. Szerencsére a zsidók 1492- 
ben már kénytelenek voltak otthagyni a spa­
nyol földet (milyen ravaszok, előre tudták, 
hogy mi lesz a spanyol földön) és igy ott nem 
lehet üldözni őket. Csak Spanyol Marokkó­
ban, meg ugyebár ott van az egész világ zsi­
dóságának maffiája, amelyet oly kényelme­
sen lehet rágalmazni a sevillai rádió speakeri 
székéből.

Mit is mondottunk előbb? Hogy ebben az 
őrületben rendszer sincs már. Hát van? ...

— A kék-fehér persely tartása bünte­
tendő cselekmény? (Cernauti). Az itteni bí­
róság pert folytatott 98 zsidó ellen, akiknek 
az a ,,bűnük”, hogy a KKL. kék-fehér per­
selyt tartottak házaikban. A vádlottak kö­
zött van Anhauch lovag is. Az első tárgya­
lást szeptember 16-án tartották meg. A vád­
lottak kérték a tárgyalás elhalasztását no­
vember végére, azonban a bíróság, bár elha­
lasztotta a tárgyalást, nem egyezett bele eb­
be a dátumba, hanem az igazságügyminisz­
terre való hivatkozással szeptember végére 
halasztotta el a tárgyalást. Az újabb tárgya­
lásról még nem érkezett tudósítás.
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A tökéletes has hajtó

— Az uj „nürnbergi törvény”. (Nürn­
berg). Az ezévi pártnapon már nem hozhat­
tak uj zsidóellenes törvényt, mert amit már 
zsidók ellen meghozhattak, azt az előbbi 
pártnapokon már mind megszavazták. De 
hogy mégse legyen „zsidómentes" ez a nürn­
bergi pártnap, a következő rezoluciót fogad­
tatta el Hitler: „Minden németnek jogában 
áll, ha jónak látja, zsidókat nem kiszolgálni, 
sem élelmiszerrel, sem mással. Lakást sem 
köteles adni házában”. Ami pedig „engedé­
lyezve van" Németországban, azt törvény­
ként fogadják el és ki vannak téve a zsidók, 
hogy nem fognak kapni enni és lakásuk sem 
lesz. Pénzért sem adnak el nekik. A küszö­
bön álló tél a német milliók előtt a legsú­
lyosabb problémákat veti fel.

— Clujon ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta­
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49.

— Junian chísínaui nyilatkozata. (Chisi- 
nau). A radikális parasztpárt vezére: Grego- 
re Junian volt igazságügyi és munkaügyi mi­
niszter egy, a basarabiai fővárosban tartott 
gyűlésen nagyobb beszédet tartott, pártjá­
nak a kisebbségi kérdésben elfoglalt állás­
pontját illetőleg. Nyilatkozatában tiltakozott 
az ellen, hogy ultra nacionalista irányzat 
diktatúrája alá kerüljön az ország. Az igazi 
románok — mondotta Junian — nagy hibá­
nak tartják, hogy uralkodni engedik az or­
szágban a nemzeti és fajgyűlölet elveit. Az 
ország fejlődését csak úgy lehet biztosítani, 
ha az ötmilÜónyi kisebbség minden erejével 
az ország érdekében dolgozik. S ezek nem 
kívánnak egyebet, minthogy jó és békés pol­
gároknak tartsák őket. Az egyetlen jó nem­
zetiségi politika az, ha békesség honol a 
többségi és kisebbségi tömegek között. Dob- 
rescu volt bucurestii főpolgármester kijelen­
tette, hogy Romániában nincsen „zsidó ve­
szély". A háború alatt is voltak zsidók, akik 
csodálatos hőstetteket vittek véghez az or­
szág érdekében.

— Benősülhet Oradeán jólmenő füszer- 
üzlettel és ingatlannal rendelkező családba 
szolid fiatalember. Érdeklődök küldjék leve­
leiket a „Népünk” kiadóhivatalába továbbí­
tás végett „Özvegyasszony leánya" jeligére.

— FŰZŐ ÉS MELLTARTÓ legújabb 
modellekben RCSENZWEIG R. leányánál, 
JUST-nénál szerezhetők be. Oradea, sir. 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben.
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Hz ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marci rabbi hechserc)

BlCIKE$fl,
Stfir. e,isg®$c«8iiBa *3.

Telelőn: 462-91
Sooec liátamögött. Postavámmal szemben.
£lfAr«nitu erdélyi fcsonulra -»

— Zsidó padok a berlini parkokban.
(Berlin). A német főváros zsidólakta részei­
ben a parkokban barna padokat helyeztek 
cl azzal a céllal, hogy azon zsidó sétálók, 
va£y gyerekek helyezkedhetnek cl. Ezek a 
padok barna színre vannak festve, megkü­
lönböztetésül a többi padoktól, ahol árják 
ülhetnek. Viszont a rend kedvéért meg kell 
jegyezzük, hogy árjáknak tilos a barna pa­
dokra ülni. Gettópadok a parkokban. A XX. 
század uj dicsőséges találmánya. Valószínű­
leg a vérig sértett németországi zsidóság 
nem veszi majd igénybe a részére ,,rezer­
vált" padokat.

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse lel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Pia(a Avram Jancu 11.

— Nürnbergben emléket állítottak Gust- 
loiinak. (Nürnberg). A nürnbergi Pegnitz fo­
lyón uj hidat építettek, amelyet a Svájcban 
agyonlőtt Gustloff Wilhelmröl neveztek cl. 
A híd közepén nyolc méter magas obelisz- 
ket emeltek, amelyen a következő felirat 
áll: ..Wilhelm Gustloff — von einem Juden 
ermordet". A hid felavatását Streichcr vé­
gezte.

— ötmillió dollár kölcsönt ad a War- 
burg bank. (Jeruzsálem). A „Haaretz" lon­
doni tudósítója szerint nagy pénzügyi tranz­
akció van folyamatban, amely a cítrus-ter- 
melésben nagy könnyebbséget fog előidézni. 
Az ismert amerikai zsidó bankár-család, 
Warburgék akciót indítottak, amely szerint 
ötmillió dollárt hoznak fel olyan intézet lé­
tesítésére, amely a palcsztinai mezőgazdasá­
got 20 éves kölcsönnel látja el. Ezzel meg­
szabadulnak a kolonisták a rövidlejáralu 
kölcsönöktől és elég tőkéjük marad további 
invesztációkra. A Histadrut Haíkarim (me­
zőgazdák szervezete) kellőképen képviselve 
lesz az uj intézetnél. A tárgyalások nagyré­
sze a zürichi kongresszuson folytak le, ame­
lyet Mose Smilansky vezetett, aki a kolonis­
ták szervezetének elnöke.

— Bata elbocsájtja Lengyelországban 
zsidó alkalmazottait. (Varsó). A Bata müvek 
lengyelországi eladási szervezete rendszere­
sen elbocsájtja zsidó alkalmazottait, úgy a 
fővárosban, mint a vidéki városokban. így 
például a varsói és lodzi fiókokban csaknem 
valamennyi zsidó alkalmazottat clbocsájtot- 
ták már. A varsói fiók vezetője állítólag azt 
mondotta, hogy ,,uj vérkeringést" akar az 
üzletekbe. Meg kell jegyezzük varsói lapok 
nyomán, hogy a Bata gyár vevőközönségé­
nek nagyrésze zsidókból rekrutálódik.

Budapestre ulazáh figuelmei>€?|
Orth. kóser penzió Budapest központ-5 

jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké­
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvízzel. Kívánatra diétás konyha. Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos:
Friedman Jóxsefné

Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 
Telefon: 12.89-67,

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ | 
Strada Nicolae lorga 17. szám alatt.

- EGY SPANYOL HERCEG ÖTSZÁZ ÉVES 
ADÓSSÁGA. Egy spanyol emigráns herceg Istam- 
'búiban tlepcdctt le néhány hónappal ezelőtt. A vá­
rosban feltűnt neki egy spanyol hangzású nevet 
feltüntető bank cégtáblája. Bement a bankba, be­
mutatkozott a bankárnak, akiről csakhamar kide­
rült, hogy ősei évszázadokkal azelőtt menekültek 
Spanyolországból a nagy zsidóüldözcsck idején. A 
herceg visszaemlékezett, hogy családi irattárában 
gyakran találkozott a zsidó bankár őseinek nevé­
vel, akik házi zsidai voltak a herceg őseinek. A 
sztamlnili zsidó bankár ekkor régi pergamentteker- 
csct vett elő: a herceg egyik ősének adóslevele volt 
és 3000 arany zecchinóról szólt. A herceg meg akar­
ta szerezni az értékes családi iratot, ajánlatot tett a 
bankárnak arra, hogy kifizeti az adósságot. A ban­
kár kiszámította, hogy annyi pénz. a világon sincs, 
mint amennyire az. ötszázéves követelés kamatos 
kamatokkal együtt mg. Ellenben ingyen átadná a 
hercegnek a régi iratot és megmagyarázta, hogy a 
követelés már úgyis régen elévült...

— Eljegyzés. Liebermann Laura (Cáréi) 
és Ebncr Saul (Bistrita) jegyesek. (M. k. é. h.)

— Nem tudták megtartani a zsidó ipa­
rosok országos konferenciáját Cérnáiéiban. 
(Cernau(i). A zsidó iparosok szervezete Cer- 
nautiban, szeptember 22-ére és 23-ára orszá­
gos gyűlést hívtak össze. Ennek a konferen­
ciának főprogrampontja az lett volna, hogy 
müven álláspontot foglaljanak cl a romániai 
zsidó iparosok az október 10—11—12-cn 
Prágában megtartandó zsidó iparos világkon­
gresszuson. Mivel a hatóságok engedélye 
nem érkezett meg, a cernauti konferencia el­
maradt.

— Eljegyzés. Ráth Gizi (Bistrita) és Nóta 
Vilmos (Cluj) jegyesek.

— Pogrom Francia-Marokkóban. (Páris). 
A Francia-Marokkóban levő Meknes váro­
sában a pánarab nacionalisták tüntetést ren­
deztek, amely végül zsidóellenes pogrommá 
fajult. Sok zsidó üzletet elpusztítottak, sokat 
ki is raboltak.

x BT CUR EST ÍREN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu orth. 
kóser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt 
(J’ribunal mellett).

— Már Palesztinában is vannak feme-
gyílkosságok. (Telaviv). A zsidó város köze­
lében néhány nappal ezelőtt a Jarkon folyó­
ból kihalásztak egy öszekötözött holttestet, 
amelynek kezei és lábai szorosan össze vol­
tak kötve és testén ütésektől származó se­
bek voltak. Egy hét telt el, amíg a holttest 
személyazonosságát megtalálták. Benamram 
Frankéi revizionista az áldozat, akit au­
gusztus 30-íka óta a rendőrség is keres, 
mert azzal gyanúsították, hogy résztvett egy 
arab meggyilkolásában. A rendőrség házku­
tatást is tartott lakásán, ahol egy töltött re­
volvert találtak. Erre anyját kisérték be. 
Éránkéiról különböző hírek vannak Tel- 
avivban forgalomban. Az Agrárbank kirab­
lásának elfogott ,,Bírjonim"-oknál találtak 
cgv listát, amelyen Frankéi neve is szere­
pelt. Azonkívül megállaoitotíák, hogy azok­
nál a zsaroló leveleknél is volt szerepe, 
amelyet ismeretlen egyének küldtek telavivi 
ügyvédeknek és gazdag embereknek. A 
..Dawar” szenzációs részleteket közöl a 
Frankéi-féle gyilkossággal kapcsolatosan. 
Ezek szerint Frankéi, amikor meghallotta, 
hogv anyját letartóztatták, önként akart je­
lentkezni a rendőrségen. De elvbarátai ezt 
sehogysem akarták megengedni és ezért orv- 
gyilkosság áldozata lett a szerencsétlen.

— KASCTIRUSZBE megbízható szerény 
igénvü zsidó leány vagy asszony felvétetik. 
Ajánlatokat Wíirstbaum Jákob, magazin co- 
loniale Sángeorgiul de Pádure j. Odorheiu.

— Zsidó rektor a rotterdami kereske­
delmi főiskolánál. (Rotterdam). A világhírű 
tudós dr N. J. Polak-ot, a rotterdami keres­
kedelmi főiskola az 1937—38. évre rector 
magnificus-sá választotta.

■ szőnyegül jsmM

uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu 41.

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bél­
és külföldi fonalak. — Szőnyeg javítá­

sok, — Állandó tanfolyam
66
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Schulhoí Emiiné, Oradca, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 4, Telefon 1004.

- MUNKÁCSI B ERNÁT HALÁLA. A nagy ün­
nepek alatt hunyt cl Budapesten Munkácsi Emuit, 
aki a pesti izr. hitközségnek negyven éven ál tan­
felügyelője volt. Munkácsi Bernát 1860-ban szüle­
tett Oradeán, aki már kora ifjúságában a finn-ugor 
iiych család tudományának lanu Imánv ozására szen­
telte idejét. Nagy utazásokat tett keleten, ahol a 
magyar nyelv eredetét kutatta. Hatalmas tudomás 
uyos munkásságot fejlett ki, melynek jutalmazási 
volt az, hogy 1890-ben a Magv ar Tudományos 
Akadémia rendes tagjává választotta. Több kiiT 
földi tudományos társaságnak is tiszteletbeli tagjá­
vá választották. Munkássága tudományos körökben 
általánosan ismert \ olt. Mint tan felügyelő a pesti 
iskolák mai nívójának megtermeléséhez járult hoz-; 
zá hasznosan és maradandóan. Temetésén az A ka-' 
d érni a is hivatalosan képviseltette magát egyetemi

| tanárokkal. A hitközség Steril Samu udvari taná­
csos vezetésével testületileg vett részt azon. Hevesi, 
Simon dr főrabbi méltatta nagy érdemeit, majd 
Steril Samu elnök parcntálta el kegyeletes szavak­
kal. Kunos Ignátz dr. a Tudományos Akadémia: 
nevébe búcsúztatta. Désy Géza dr a Szentegylet, 
Hősenák Miksa dr a pesti hitközség vallásoktatást 
osztálya, Fu-chs D. Rafael gimnáziumi igazgató a 
régi tanítványok, Knöfler László dr mint a tudós 
legifjabb tanítványa beszélt a sírnál. Az elhunytat 
kiterjedt előkelő rokonság gyászolja Budapesten cs 
szülővárosában Oradeán is.

— Állandóan csökken a lengyelországi 
zsidó főiskolai hallgatók száma. (Varsó). A 
lengyel egyetemi beiratkozásokkal kapcso­
latosan megálapitást nyert, hogy a zsidó fő­
iskolai hallgatók száma folyton csökken. Az 
1936. évben 1768 zsidó hallgató volt, ami 
19.5%-a volt az összhallgatók számának, ho­
lott a varsói zsidóság a lakosság 30%-át te­
szi ki. A poseni egyetemen 80 zsidó volt 
(1.6%), a vilnai egyetemen 592 zsidó (18.1%), 
a krakkóin 14%, a lembergin 876 zsidó hall­
gató (16,2%). Érdekes, hogy az 1930—31. évi, 
tanévtől az 1935—36. évig a varsói egyete­
men 19%, vilnain 45%, a krakkóin 53%-al 
és a lembergin 56%-al csökkent a zsidó hall­
gatók száma.

— Eljegyzés. Weisz Lili (Cáréi) és Fríecl- 
lándcr Dávid (Beclean) jegyesek. (M. k. é. h )

- EGY IGAZ ZSIDÓ NAGYASSZONY HA­
LÁLA. Súlyos gyász érte az orndeai Epstein-Citter- 
I öw családokat. Meghalt Lom E. Frigyékné 73 éves 
korában, s halála mély részvétét keltett az oradeai 
zsidóság körében. Az elhunyt nagyasszony köztisz­
teletben állott, mert mintaképé volt az otthonának' 
és családjának élő igaz-zsidó asszonyoknak. Né­
hány héttel ezelőtt orbánc támadta meg és hiába­
való volt az orvosok minden fáradozása, nem tud­
ták megmenteni az életnek. Temetése óriási részvét 
mellett ment végbe. Halálát gyászolják fia: dr Löm 
Béla ügyvéd, aki évtizedek óta tevékeny tagja a 
cionista mozgalomnak, leányai: Epslein Saraimé, 
aki a Wizo kitűnő és tevékeny vezetője és Czittcr 
Jenő nagykereskedő felesége, aki szintén minden 
jótékonysági akcióból kiveszi részét. Halála általá­
nos részvétet keltett.

Hz ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó' helye Bucure§tiben

KATZ kőse'r ^$<88^8111
Bucuresli, sir. tarol 32. I. emelet
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Wasserslrom Sándor franciaországi riportsorozata

A francia zsidóságot 
a Kelen Kcsziiardas mcDtelle med 
a feifcs beolvadástól

Vendégségben rabbi Jákob Káplán nál, Páris legnagyobb zsinagógájának fő­
rabbijánál. — A francia főváros negyedmilliónyi zsidóságából csak 2000 fizet 
liitközségi adót, mert a vallás, a francia törvények szerint mindenkinek magánügye

Nem tudom megtagadni magam, még a francia 
tengerparton sem. Céltudatosan és ösztönösen is, 
mindég a zsidó lényeget keresem mindenben. Sokan 
úgy vélik, hogy a pihenés idején nem keresik a 
zsidó intézményeket, azon a címen, hogy „elég ne­
kem egész éven át”. Jómagam azonban nem ezen a 
véleményen vagyok és ezért kerestem lel az első 
szombati napon Deanvillebun is a zsidó templomot. 
Tudtam, hogy olt megtalálom azt, ami után vá­
gyók. Egy kis zsidó millió (véletlenül sok zsidó mil­
lió is volt ott együtt). Mint már említettem, a temp­
lomban találtam egy rabbit is. Jákob Káplán az il­
lető, akit szintén a párisi anyahitközség konziszto- 
riuma bízott meg azzal, hogy legyen ott a tenger­
parti üdülőhelyen, a nyári időszakban.

Kicsoda Jákob Káplán? Ha nem tudnám, úgy 
megtalálhatom a „Les Souvenirs Israelites en Fran­
cé” cimii füzetben, amely közli, hogy a rue de la 
Victoirc templom legfőbb egyházi funkcionáriusa. 
Gyönyörű nagy templom ez, a Rotschildok templo­
ma, ahol Julién Weil, a párisink főrabbija is imád­
kozik. Káplán rabbi rendkívül szimpatikus jelen­
ség, aki megismerkedésünk után rögtön meghív 
magához cs ennek a hívásnak eleget téve, másnap 
fel is kerestem villájában, amely nagyon szép he­
lyen fekszik. Nincs körülötte semmiféle „ghettó- 
hangulat”, a lüktető nagy élet zaja sem hallatszik 
be hozzá, inkább csendes, erdősített lugas fáinak 
levelei zizegnek a fuvallattól, halkan és finoman. 
I itván származású feleségével együtt fogad cs rend­
kívüli kedvességgel kinálgatnak. A millió nyugati, 
de a szívélyesség olyan igazi zsidó kedves vendég­
látás, — mint nálunk otthon, az igazi zsidók kö­
zött. Ez a szívélyesség bátorít fel arra. hogy ne né­
hány percig időzzem náluk, hanem behatóan ér­
deklődjem nála a franciaországi zsidó viszonyokat 
illetőleg.

MILYEN A FRANCIA ZSIDÓSÁG SZERVEZETE?

Arra a kérdésemre, hogy milyen a francia zsi­
dóság szervezete, Káplán főrabbi azt válaszolja, 
hogy az merően eltér mindattól, amit Kelet- és Kii- 
zépeurópában ismernek. Az egyház és állam szét­
választása folytán itt nem rubrikázzák az. embere­
ket egy-egv közületbe. Ha valaki akar, fizel hitköz­
ségi adót, ha akar, résztvesz a zsidó köztehervise­
lésben, ha nem, úgy nincsen semmiféle hatalom, 
amely erre kötelezné őket. Ezért lesz az a különben 
hihetetlennek látszó ténykörülmény, hogy Parisban, 

.ahol a legújabb becslések szerint több mint 250.000 
, zsidó él, alig 2000 fizet rendszeresen adót és ha 
. összehasonlítjuk például Oradeával, ahol kb. 25000 
zsidó van cs a két hitközségnek cca 3000 adófizetője, 
láthatjuk a nagy ellentétet, ami Itt mutatkozik. 
Természetesen, ha adót nem kell fizetni, még ke­
vésbé kötelező a vágatás. De azért van gabclla és 
az a hús kilogrammjaként néhány centimet tesz ki 
és azt a mészárosok fizetik. A vágás egységes — 
mondja a főrabbi — és pedig a legvallásosabb kö­
zűiét, az Adás Yeérinr felügyelete alatt történik. A 
hús minősege és ára pedig hatóságilag lesz ellen­
őrizve.

De ne gondoljuk, hogv azért e laza összefogás 
ellenére, nincsenek zsidó intézmények. Elsősorban 
vannak nagyszerű zsinagógák cs templomok is. Igv 
azon ki vili, amely a legszebb és legnagyobb, amely­
ről már említést tettem, vannak még:

J roue Nőire Duma de Nazarelh, meg a rue des 
Tournelles-cu levő nagy imaház. De nem szabad ki­
felejtsük a portugál zsinagógát sem. amely a rue 
Buffault-on van, meg n többit sem és a „Stricié 
Obseroance', a szigorúan vallásosak templomát, az

Adás Yeréim-et, amely a rue Cadet-en van. össze­
sen tizenegy nagyobb zsinagóga van cs nagyon sok 
(150 200) kisebb imaház.

A sokféle zsinagóga nagyjából magéban foglal­
ja a francia zsidóság történelmét is.

EGY KIS TÖRTÉNELMI VISSZAPILLANTÁS
— Tudja meg — mondja a főrabbi — hogy 

például a XIII. században u francia, illetőleg a pá­
risi zsidók a Szajna baipartján laktak, amely a je­
lenleg rue de la l hír poriak nevezett negyedben van 
(ezelőtt Vicillc-Juiv ric —- öreg zsidónegyednek ne­
vezték). Itt találtak is több sirkövet, amely elvitat- 
hatatlnnul bizonyítja, hogy itt laktak már zsidók a 
XII. és XIII. században. De vannak még sokkal ré­
gibb dokumentumok is. így vannak jelek, amelyek 
at igazolják, hogy a Vf-ik században is laktak itt 
zsidók. Kezdetben a Cité szigetén, ahol épen formá­
lódni kezdett a város, itt volt a Juivcrie, azaz a 
zsidónegyed. Később elterjdtek ugv a jobb, mint 
a bal parton, különösen a liidfőkncl, a rue de Ro- 
siers és a szomszédos utcákén, ahol most is sok zsi­
dó lakik.

— Az uj korban, mondjuk a XVIfí. század ele­
jétől kezdve mindég újabb és ujnbh zsidó csopor­
tok telepedtek le, különösen azután a francia for­
radalom után szaporodott számuk.

— Igen érdekes, hogy az említett nagyobb tem­
plomok közül legrégibb a rue de Notre Dame Naza- 
reth 15 szám alatti templom, amelyet 1822-ben 
emeltek. A legnagyobb az cn templomom: 1877-ben 
épült a rue Buffault-on, a portugál templom, majd 
a spanyol zsidóknak a rue de Saint. Lazare. 18. sz. 
alatti temploma. De ne feledjük el a nagyon csi­
nos rue Copcrnic 24. sz. alatt épült templomot és a 
liberális zsidók templomát a Pavée utcán, amelyet 
a lengyel zsidóság látogat előszeretettel.

— Vannak érdekes zsidó, temetőink is. így a 
rue de Flandre utcán egy XVIII. szazadból szárma­
zó portugál temető, ez a legrégibb az ismert párisi 
zsidó temetők közül. Ebben igen sok, régi előkelő­
nek ismert zsidó notnbilitás fekszik. Viszont a 
montmartrei temetőben nyugszik Heine. A Pere 
Lachaiseben, a legnagyobb párisi temetőben nyug­
szik Rachel, a világhírű tragika, akinek gyönyörű 
sírköve van. Itt van a Rotschild család sírboltja is 
A Montparnasse temetőben nyugszik Crérnieux 
Adolf, aki az Aliance megalapítója volt a XIX 
század egyik legnagyobb zsidó államférfia.

— Az Invalidusok temetőjében látható az a 
nagy márványtábla, amelyen azok neveit találjuk, 
akik feláldozták magukat a francia nemzet dicső­
ségéért. Abban a templomban, amelyben én funk­
cionálok — mondja a főrabbi —. a rue de la Victo- 
ric 44 alatt, látható mároúnytáblán a francia zsidó 
hősök nevei, akik a „becsület mezején” ontották 
vérüket a gloirc nagyobb dicsőségére. A rue de la 
Roquettcn található az az 1935-ben épült emlékmű, 
amely azoknak a keleti zsidóknak neveit tartal­
mazza, akik a világháborúban meghaltak Franciu- 
ot súgért.

MILYEN A PÁRISI ZSIDÓSÁG RÉTEGEZŐDÉBE?
Természetesen erről nagyon sok érdekeset tud 

mondani Jákob Káplán főrabbi. A francia föld sza­
badságszerető humuszában kell keressük annak 
okát, hogy miért volt oly nagy a francia benszii- 
lött zsidóság asszimilációja. Korlátlan érvényesülés 
útja nyitva áll előttünk, már több mint egy évszá­
zada és ez a keleti viszonylatban szédületes sza­
badság ma is mutatkozott a zsidóság konzerváció- 
jában. Illetőleg az, hogy mennyire távolodott el las- 
sankint generációkon keresztül mindég jobban cs

jobban a zsidóságtól a bensziilött autochton lakos­
ság. Már csak alig néhány vékony szál kötötte ösz- 
sze őket a nagy zsidó családfához. De nem engedte 
őket elmerülni a lassú, de szisztematikus bevándor­
lási folyamat, amely már több évtized óta tartós 
a világháború folyamán még jobban erősödött. .1 
sok orosz és lengyel, nemkülönben a legutóbbi évek 
német bevándorlása, mindmegannyi újabb „vérát­
ömlesztés” volt, amely az elaicll zsidó testbe újaid> 
vérkeringést biztosított.

A párisi zsidóság, ha nem, jóit volna újabb be- 
özönlés, úgy nézne, ma ki, mint a marseille-i portu­
gál, vagy a bordeaux-i spanyol zsidóság, amelynek 
gyönyörű zsinagógáiban évente már csak egyszer, a 
nagy ünnepek alkalmával kerülnek össze a hívek, 
mert teljesen eltávolodlak a zsidóságtól és a rí­
tustól,

Érdekes, hogy a párisi zsidók — nem úgy, mint 
egykor a németek — szeretettel fogadták n beván­
dorlókat és nagy intézményeket létesítettek ezek tá­
mogatására. Évente sok millió frankot fordítanak 
altruista szervezeteiken keresztül a menekülő zm- 
dók támogatására, akik részben átvonulnak, más­
részt ott letelepednek, hogy exiszteneiát teremtse­
nek. Ezek viszont egyidejűleg nagv előnyt jelente­
nek, mert megújhodást adnak a különben szikka- 
dúsra Ítélt francia zsidóságnak.

A francia zsidóság clcn Israel Léroy országos 
grandrabbi áll. Jelenleg n.igybcteg. öt helyettesíti 
Julián Weil, a párisi főrabbi és Libcr főrabbi, aki 
a vidéki ügyeket vezeti a konzisztóriumban.

Káplán főrabbitól megtudom azt is, hogy leg­
utóbb tartott cionista beszéde óriási feltűnést kel­
tett a francia zsidók között, mert ők is olyan haza­
fiak akarnak lenni, akiknek semmi közük nem le­
het a palcsztinai építéssel és a zsidó reneszánsz, 
mozgalommal. Nyíltan lándzsát tört a nemzeti, ala­
pon álló mizrachizmus melleit és elítélte azt, hogy 
most, amikor nem-zsidó államférfiak mindent elkö­
vetnek, hogy egy otthont biztosítsanak a szerte­
szórt zsidóságnak, akadjanak zsidó emberek, akik 
a negáció álláspontját válalják ezzel szemben, a 
maguk rosszul felfogott érdekük szemelölt tartá­
sával.

*

Amikor eltávoztam Rabbi Jákob Káplán ked­
ves családi köréből, a búcsú zásnál úgy mellesleg 
megjegyezte, hogy most jelenik meg egy müve, 300 
odalon. Egy könyve, amelyben összegyűjtötte a ki­
váló régebbi és jelenkori francia államférfiak cs 
tudósok nyilatkozatát, akik zsidóbarát nyilatkoza­
tot tettek. Ezzel nngv szolgálatot vél tenni főleg a 
keletuerópai zsidóságnak. A mii rövidesen meg kell 
jelenjen román és magyar nyelven is. Nagy érdeke 
a zsidóságnak az egyre erősebben dühöngő antisze­
mita propagandával szemben.

Megköszönöm a közben elfogyasztott nagyszerű 
uzsonnát és egy kellemes délután emlékével távoz­
tam Jákob Káplántól, Páris egyik kiváló zsidó ve­
zéregyéniségétől, aki meginvitált engem párisi la ­
kására ..,

CONTINENTAL SZÁLLODA

Finom családi szálló 

Budapest, VII, Dohánv-u. 42.

A magyar főváros központjá­
ban, mindenhez közel 

160 szoba

Hideg-meleg viz , központi 
fűtés, garázs a házban

KliÜNÖ ÉTTEREM

Szolid árak I 
Figyelmes kiszolgálás 1
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JlBflila kezű erélyes lenni!
Nem célunk most és ezen a helyen kriti­

kát gyakarolni a nagy nyugati dekmokráciák 
poiitikaja felett. Talán furcsa is volna, ha mi 
azt mondanánk, hogy Párísnak vagy Lon­
donnak politikai elgondolásait „nem helye­
seljük”. De az bizonyos, hogy a túlzottan 
megértő, békés és türelmes politika, amelyet 
a nagy demokráciák tanúsítottak a íascísta 
államokkal szemben, megbosszulta magát. 
Nem mi mondjuk ezt, hanem például Wel­
lington Koo is, aki Kínának genfi megbízott­
ja. Ö állította a napokban, hogyha Abesszí­
nia megtámadása idején vagy Mandzsúria le­
igázásakor erélyesen lép fel New-York, Lon­
don és Paris, akkor ma nem volna spanyol 
kérdés, kínai-japán háború, nem volna ka­
lózkodás a Földközi tengeren. Példa arra, 
hogy erélyes lépésre ugyanazzal kell vála­
szolni, épen a nyoní egyezmény, amelyhez 
sietve csatlakozott Olaszország is, mert 
látta, hogy különben róla-nclküle történik 
döntés.

Ami a világpolitikára vonatkozik, azt ál­
líthatjuk Palesztina kérdésében is. Ha Ang­
lia nem hagy alvó oroszlán módjára az ara­
boktól annyi fricskát adatni, akkor ma még 
élne sokszáz zsidó és jónéhány angol is. Ha 
nem hagyta volna azt, hogy a legfelsőbb arab 
tanács azt tegyen, amit akar, nyíltan szervez ­
kedjen, nyíltan konspiráljon, akkor ma nem 
kellene erélyes intézkedésket tenni.

Anglia kezd erélyes lenni! Miért most? 
Mert látja, hogy minél jobban telik az idő, 
annál szemtelenebbek lesznek arabjai. IJgy 
kinyílt a szemük, hogy ma már nemcsak a 
szegény zsidó kolonista életét és vagyonát 
veszélyezteti, hanem angol hivatalnokainak 
is életét és biztonságát. Úgy? — gondolják a 
Downing-streeten, ha már így áll a helyzet, 
akkor le a multival, el kell távolítani azokat, 
akiknek ez a bizonytalanság köszönhető. 
Most már viszi is az angol hadihajó egy tá­
voli indiai occánbelí sziget felé a renitens 
arabokat. Le fogja törni az arab nyílt és tit­
kos lázadását és amint a világpolitikában is 
ráeszmélt arra, hogy Nyon-nak van igaza, 
úgy a palesztinai kérdésben is az erélynek 
van jövője. Nem lehet légyfogóval vadászni 
és nem lehet megvadult embereket szepszó- 
val megfékezni. A szemet-szemért elv nem 
magasztos és nem emelkedett, de mit te­
gyünk, ha azt látjuk, hogy nincsen más ki­
út. Ez vonatkozik nem csupán az angolokra, 
hanem ránk zsidókra is ott Palesztinában. 
Ha eljön az ideje annak, hogy az önfegyelem 
szép és magasztos elvét sutba kell dobjuk, 
hogy helyet adjunk annak a csúnya, és sajnos, 
mégis a XX. század jelenlegi beállítottságát 
mélységesen jellemző német mondásnak, 
amely így szól: „Maciit gebt vor Recbí!" — 
Erős ököl kell — akkor meghunyászkodik az 
az arab bepciáskodás, amely immár kezd na- 
gyón kellemetlen lenni az angolok szá­
mára is!

— HAIFA POLGÁRMESTERE MEG­
SZÖKÖTT. (Jeruzsálem.) A nagy kikötővá­
rosnak, Haifának polgármestere, Hassan 
Siikri váratlanul félbeszakította a városhá­
zán folytatott munkáját és hosszabb külföldi 
útra indult. Vele együtt ment felesége és nő-
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testvére, aki a tiz hónappal ezelőtt terroris­
ták által agyonlőtt Ibrahim bev Chalil volt 
felesége. Alig két héttel ezelőtt tért vissza 
külföldről, de a terroristáktól való félelem 
miatt távozott el újra az országból, — Mah- 
raud el Cliatíf sejk, aki Haifa közelében la­
kik, szintén elmenekült, mert a „Fekete 
Kéz’ -től fenygető levelet kapott.

— Uj reáliskola nyílik Tíbéríásban, fJe­
ruzsálem). Az iskolaév megkezdésekor Tibé- 
riásban uj reáliskola nyílott, amelynek veze­
tője dr Löwenherz lett, aki eddig a haifai 
reáliskolát vezette.

— ÖSSZEESKÜVÉS TRANS JORDÁ­
NIÁBAN. Ammanból jelentik, hogy Abdullah 
emir élete ellen merényletet akarnak elkö­
vetni, valamint Pik pasa ellen is, aki a ha­
tárparancsnok és Captain Club ellen, aki az 
angol haderők parancsnoka. Veszélyben fo­
rog az élete Ibrahim cl Hasem miniszterel­
nöknek is. Az emir autójában bombát talál­
tak. Házkutatásoknál is találnak állandóan 
fegyvereket. Az arab bank fiókintézetének 
igazgatója áll a titkos szervezetek élén, aki­
nél a megtartott házkutatás folyamán bizo­
nyítékot találtak arra nézve, hogy 250 font 
vérdijat tűzött ki transjordáníai vezetőembe­
rek meggyikolására. A transjordáníai nép­
párt működését betiltották. Chalít el Akadi 
sejket hat hónapra száműzték az országból.

— Kevés a bevándorlók száma. (Jeru­
zsálem). Hivatalos jelentések szerint augusz­
tus havában 1040 bevándorlót regisztráltak. 
1937 év első nyolc hónapjában összesen 7242 
bevándorló érkezett és 404 turista engedélyt 
kapott arra, hogy állandóan letelepedhessen.

— A ZSIDÓK SZÁZALÉKARANYA 
29.3%. (Jeruzsálem). Hivatalos jelentések 
szerint 1937 junius végén a népesség száma 
Palesztinában 1.316.767. Ebbe a számba nem 
foglaltatnak a nomádok és a hadsereg tagjai. 
A lakosság március óta nem szaporodott. A 
természetes szaporodás ez év második ne­
gyedében 6046-ot tett ki. Született 12.416 
csecsemő és elhalálozott 6370 ember. Az 
összlakosságból junius 30-án 809.394 moha­
medán volt (61.5%), 386.084 zsidó (29.3%), 
109.769 keresztény (8.3%) és 11.520 más sze­
mély.

— Az arab terror újabb áldozatai. (Je- j
ruzsálem). Elieser Grestein 44 éves rabbinus, j 
aki szeptember 3-án a Siralomfalától való j 
visszatértében súlyosan megsebesült, bele-1 
halt sérüléseibe. A szerencsétlen iámbor- 
életü férfit beszállították a Hadassa kórház­
ba, ahol belehalt sérüléseibe. Ugyancsak tra­
gikus körülmények között halt meg a 21 
éves osztrák származású Willy Weiss nevű 
fiatalember. Az autót, amelyben Weiss ült, 
Dubovszky Michael nevű soffőr vezette a 
Haifa-Naaret-i országúton. Nahalal közeié-. 
ben öt arab bandita feltartóztatta az autót, 
30 fontot elrabolt az utasoktól. Amikor az 
autó újra megindult, ismét feltartóztatták a 
banditák. Utánuk lőttek, Weiss azonnal 
meghalt. Dubowsky megsebesült. A kormány 
ezer font dijat tűzött ki a gyilkos fejére, aki 
Willy Weissot megölte. Ez az aránylag ma­
gas vérdij azt jelenti, hogy a kormány mégis 
komolyan akar véget vetni a terrorakciók­
nak.

— A TIBERIAS-FORRÁSOK MODERN 
KIÉPÍTÉSE. A Tiberias-források modern ki­
építése Doberauer mérnöknek, a marienbadi 
főrdő mérnökének vezetése alatt tovább fo­
lyik. A palesztinai kormány hívta meg Do­
berauer mérnököt, aki nemzetközi szakte­
kintély a gyógyfürdők terén. Főleg reumati­
kus betegek számára hoz gyógyulást. A Ti- 
beriás Hot Spríngs Co Ltd. egy amerikai-né- 
met-angol társaság, amely negyven évre' 
bérelte az államtól a forrásokat és eddig 40 
ezer font tökét invesztált. A Tiberiás városa 
körüli források átlagos hőfoka 54 fok Celsius 
s már a római idők előtt a nomád törzsek is 
gyógyforrásként használták. A marienbadi 
mérnök vezetésével eddig két hatalmas mo­
dern szálloda épült, minden hidroterániaí 
komforttal. Tiberiás gyógyforrását világszer­
te ismerik már. Az összes világkikötőkből 
megközelíthető Haifáig, majd onnan kitűnő 
autóutakon vezet az ut Tibériásig.

— Százezer font kölcsön Telaviv váro­
sának. (Telaviv). A Barclavs Bank és a vá­
ros között szerződés jött létre 100.00 font 
kölcsön felvétele tárgyában. Az összegből 
uj népiskolákat állítanak fel, amelyekre a 
lakosság szaporodása folytán nagy szükség 
mutatkozik. '

fócrfeis mmaeailHt
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A llmlsoera „ASiaral Tora"

leslva leiiűdésc
A bánsági nagy metropolis az utóbbi évtizedek­

ben építette ki zsidó intézményeit. Vallási elmélyü­
lés és belső megerősödés jellemzi a timi§oarai zsidó­
ságot. Igv kei evvel ezelőtt uj szilinél gazdagodott 
Tirabfoara zsidó élete. A szükségletek kitermelték az 
Ahavat-Tóra jesivát, a gyárvárosi ortodox hitköz­
ség felügyelete alatt. Talmud-Tórák is alakultak a 
Gyárvirosbau és Józsefvárosban, de modern iutéz- 
aiények is, mint Zsidó Aggokháza és Napközi Ott­
honok.

A vallási igény folytán a tradíciókhoz való 
visszatérés rgsre jobban terjed. így a jesjva meg- 
alakulásakor tiz ifjú tanult, uiig most, a legutóbbi 
szemeszterben mór negyven bocher nyert oktatást. 
A tanterem is szűknek bizonyult, úgy hogy a két­
tagú ..vaód”, mely l'riedmann. Fernrtc hitközségi el­
nökből cs Schönbrun Adolf aleluökből állott, uj 
tantermet építtetett a nyár folyamán, amely már 
|">0 ifjú befogadására alkalmas. Az uj tanterem vi­
lágos. tágas és egészséges, ugv hogy higéniai és pe­
dagógiai szempontból egyaránt kitűnő. A jcsiva 
tanterem a gyárvárosi hitközség .Jlübsch Dávid és 
Matild”-féle Talmud-Tóra alapítványának területén 
épült. A nemeslelkii mecénásoknak lelki kielégülést 
fog nyújtani, ha az általuk adományozott épület 
területén kora reggeltől késő estig Tóra és Talmud- 
tanulás folyik.

A jcsiva a Ili rés Talminlehorhom: Szofer Her­
mán főrabbi felügyelete alatt áll. Szofer főrabbi 
nem kiméi sem időt, sem fáradságot, hogy a növen­
dékek sokat és alaposan tudjanak. A jcsiva tulnj- 
donképeni oktatója: R. Asér Jóim IVeinberger, aki 
a híres galuntni jcsivának solt ros jesivája. A lit­
ván niszeeh-07 híven, reggeltől estig iil és ta­
nul tanítványaival. A jesivát timisoarai tartózkodá­
suk alatt meglátogatták már az ardeali legkiválóbb 
főrabbik, akik a legnagyobb elismerésüket fejezték 
ki a tapasztaltuk felelt. A timisoarai belvárosi hit­
község elnöke, Nyíri Jenő hitközségi elnök javasla­
tára, továbbá a IV. kerületi orfli. hitközség Löffler 
Géza dr hitk. elnök előterjesztésére, nagyobb szub­
venciót szavazott meg a jcsivának. A gyárvárosi 
hitközség lakást ad a tani tó részére és fűtést, \ iiá- 
gitást egész évre. Nagyobb összeget adtak az épí­
téshez: a Gyapjúi pár rt., Friedman Ferenc és Schön- 
brunn Adolf. A jcsiva nagyszerű hírnévnek örvend 
már is és A ideál és Bánát legkülönbözőbb városai­
ból jönnek növendékek. Sikerült már egy menza 
alapjait is megvetni néhány áldozatkész mecénás 
jóvoltából, igv dr Rriszkcr Ezékiel, a KKT... orszá­
gos kuratóriumának elnöke, K/niftheil Ernő tanár 
és dr RoHcn.berfi Oszkár ügyvéd munkálkodnak Mi­
ket, hogy a ..napevés” helyeit rendszeres ellátásban 
részesüljenek a tanulók. Nagyobb összegeket adtak 
részben természetben: Wohhlein I.ipót, Túmzos Er­
nő. Auteh er Fivérek, n/v. Win klemé ét Tsa, Baruch 
A- Co füszernagykereskedő, Patchkctmé. Asehertolm 
Benjámin józsefvárosi ruhakereskedő egy 40.000 lej 
értékű Tórái adományozott a jesiváuak. Itt említ­
jük meg, hogy a közismert nagy órádéul mecénás: 
Reich József, az orlh. hitközség örökös diszelnöke 
10.000 leit adott a jesivának és a elujj Chaszam 
Szofer jesivának még nagyobb összeget adomá­
nyozott.

A timisoarai uj jesiva szik la vára lesz a timi- 
Soaraj zsidóságnak. Szép és nemes cselekedet, ame­
lyet ezzel az tij intézménnyel létesítettek a zsidó 
hitnek és tradíciónak őrzői.

Orlh. mserrtSÍI
ízletes házi koszi, pontos kiszolgálás ás olcsd árak 1
BEBÖEH Tl>tl^lpa Sir. Prelcr 2 1
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- SZIMCHAT-TORA ÜNNEPÉLY AZ ORA-I 
DEAI MIZACIIIBAN. Az elmúlt sátoros ünnep 
utolsó napján, Szimchat-Torakor felemelő nagy­
szabású ünnepséget rendezett helyiségeiben az ora- 
deai Mizrachi. Ez évben a szokásosnál is élénkebb 
és ünnepélyesebb volt az összejövetel, ahol fehér 
asztal mellett találkoztak az eszme kivei. A zsúfo­
lásig megtelt termekben délután négy órakor 
Wassersirom Sándor, mint a helybeli szervezet el­
nöke üdvözölte a megjelenteket és másfél órás be­
szédben vázolta a zsidóság jelenlegi helyzetét. Be­
számolt zürichi Htjáról, az ott szerzett impressziók­
ról, valamint a jövendő zsidó állam körül felme­
rült politikai viták lényegéről. (Részletet közöl­
tünk legutóbbi számunkban). Utána Berkonils 
Bernét tartott mélyen szántó beszédet a mizra- 
chizmus lényegéről és a Tóra ünnepének a zsidó 
életben való jelentőségéről. Majd Just Mose lendü­
letes szavakkal buzdítja a jelenlevőket további 
munkára cs kitartásra és rámutat arra, hogy most 
van alkalom arra, hogy bebizonyíthatja mindenki, 
hogy mennyire önzetlen Ilivé az eszmének a kit nem 
vezetnek egyéni érdekek (eertificat, sib.) a szerve­
zel fejlesztése körüli munkában. Mihály Aladár az 
ifjúság nevében tart tartalmas beszedet, végül 
Just József gyakorol erős kritikát azokkal szem­
ben. akik ma, amikor a zsidó állam a megvalósítás 
utján van, még mindég nem ébredtek fel álmuk­
ból, hogy bekapcsolódjanak a zsidóság egyetlen 
helyes célkitűzésű mozgalmába. A nagysikerű ün­
nepély a késő esteli órákban, emelkedett hangulat­
ban ért végett.

— LEÉGETT EGY JESIVA MAGYAR- 
ORSZÁGON. (Budapest). A Nyírség egyik 
zsidó hitközségét, Nyirhodászt súlyos sze­
rencsétlenség érte. Gyújtogatásból eredő tűz 
elhamvasztotta az 50 tanulót magábafoglaló 
jesivát. A tüzeset nagy kétségbesést váltott 
ki a bocherek körében, akik.elestek tanulási 
lehetőségüktől, A magyarországi zsidóság kö­
rében nagy gyűjtést rendeztek, annál is in­
kább, mert Risel Bernát nyirhodászi főrabbi 
kiváló agilitással vezeti a jesiva ügyeit.

Gyomorégés,
gyomor-, bél-, máj-, epegörcsök, ideges gyomorba­
jok, ideges állapotok, álmatlanság, szédülés, emész­
tési zavarokkal járó fejfájás, hányingernél a vi­
lághírű amerikai Gasíro D.-vel elért eredményeit a 
bécsi „Rocké[ellcr"-intézctben (Childis Spital) vég­
zett hoszu kísérletek után a „Wiener Medizinische 
Wochenschrift” hosszú cikkben méltatja.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban, vagy megrendelhető 155 lej utánvét mel­
lett Császár E. gyógyszertárában Bucurcijti, Calea 
Victoriei 124.

— LELKI KAPCSOLATOKÉRT — EGY 
ÉVI ÉS HÁROMHAVI FOGHÁZ. (Freiburg) 
A freiburgi első büntetőkamara elé került az 
ügy, amely azt kellett eldöntse, hogy bünte­
tendő-e a lelki kapcsolat is, ami zsidó és árja 
között fennállhat. A vádlott egy ötven é-es 
rokkant férfi volt, névszerint Franz Fuchs, 
Karlsruhéból, aki 25 éves „árja" nővel lelki­
kapcsolatokat tartott fenn. Úgy derült ki a 
dolog, hogy Svájcba akart menni kezeltetés 
végett és mint rokkant, kisérő nélkül nem 
utazhatott. A vámhivatalnok jelentette fel és 
bár a bíróság igazoltnak vette, hogy csak lel­
ki kapcsolatok állottak fenn közöttük, mégis 
egyévi és háromhavi fogházra ítélte az ötven 
éves hadirokkant férfit.

— SZENZÁCIÓS FORDULAT EGY 
PERBEN, (Basel). Leonhard őrnagy pert 
folytatott Looslie iró ellen, akiről azt állította 
Cion bölcseinek pere kapcsán, hogy fizetést 
kap a német államtól. Most érdekes fordula­
tot vett az ügy. Vádlottból —vádló lett. Bi­
zonyítékokat terjesztettek a bíróság elé, mely 
szerint Leonhard és társai Ulrich Fleisch- 
hauertől, a hírhedt erfurti antiszemita vezértől 
nagy összegeket kaptak abban a reményben, 
hogy antiszemita aknamunkájuk sikkerei fog 
járni a berni ismert nagy per alkalmából.

— NYUGALOMBA VONUL LIEBERMANN 
El PÓT BEREGSZÁSZI EŐKÁNTOR. Harmincöt 
éve annak, hogy Liebermann Lipót, Beregszász hír­
neves főkántora, hitközségének osztatlan megelége­
désére tölti he hivatását. Liebermann főkántor az. 
imákba nemcsak mélységes áhítatot, de emelkedett 
művészetét is vitt. Kompozícióit igen sok nagy zsi­
nagógában iiizték a liturgia programra,fába. Volt 
tanítványai, híres kántorok és operaénekesek sze­
ri nesekivánalokkal halmoztuk el jubileuma alkál­
imnak Liebermann Lipót ez évben megválik szol­
gálatától és megérdemelt nyugalomba vonul,

— A DÉVAI ZSIDÓ OTTHONT szept. 25-én 
nyitották meg ünnepélyes keretek között. Dr Wei- 
mann Vilmos rendkívül hatásos megnyitója után 
a Wizo énekkara a hatikváht énekelte el. Ezután 
műsor vette kezdetét, amelyben osztatlan tetszést 
arattak: Hollós Antalné, Mahler László, dr Ben­
ézel Andor, Weisz Izsó, Kit gél László, Dauer Pál, 
ü/v. Nussbatnn József né. Hollós Antal, Kálmán Já­
nos, Simon Adolf, Ktigel Lászlóul, Bősenberg Isi- 
' óit né, Gergely Ferenc, L. Svéd Irén, G rósz né Dió- 
si Ella IÓrádén), Rappnporl Jánosul, Roscujierg 
István, Rcrgfelri Simon. Az ünnepélyes megnyíló­
nak nagy anyagi és erkölcsi sikere volt.

— EGY ANYA BŰNE — MINT MEN- 
fÖÖTLET. (Frankfurt). Az itteni büntető- 
bíróság elé került egy fajgyalázással vádolt 
egyén, akit felmentettek a. vád- és következ­
ményei alól, dacára annak, hogy apja-anyja 
zsidó volt. A 26 éves vádlót), aki kapcsola­
tokat. tartott, fenn egy „németvérü" leánnyal, 
igazolta anyjának közjegyző előtt tett vallo­
másával, hogy ő nem apja fia, hanem egy 
1920-ha.n elhunyt árjáé. A vádlott kijelentet­
te a bíróság előtt, hogy apját sohasem tekin­
tette igazi apjának, hanem .,míschling"-nek. 
Az apa is igazolta fia állításait, Erre azután 
felmentették a vádlottat. (Mire képes egy 
zsidó szülő. Az anya uccalánynak vallja 
magát, az apa belemegy egy ilyen megalázó 
iátékba, csakhogy fiát két-háromévi fegyház- 
tól megmentse. És végül, igv néz ki Hitler 
Németországa).

-G. -a

— MAGASRANGU VENDÉGEK A 
BARI-I NEMZETKÖZI KIÁLLÍTÁS PA­
LESZTINA PAVILONJÁBAN. (Róma). A 
bari-i nemzetközi kiállítás Umberto trónörö­
kös jelenlétében nemrégiben nyílt meg, ame­
lyen számos olasz és külföldi előkelőség vett 
részt. Rövidesen a megnyitás után megláto­
gatta a kiállítást Lancini kereskedelmi mi­
niszter, majd Brazília, Belgium és Albánia 
kereskedelmi miniszterei. Különösen érdek­
lődtek a textilipar termékei iránt és a rison- 
lecioni borpincészet termékei iránt. Dr Jakir 
Behar, a palesztinai gyárosok megbízottja­
ként adott felvilágosítást az országról, az 
ipar eddigi eredményeiről és jövő reményei­
ről.

— A7. EPOCHA KÖNYVKIADÓ UJ PROG- 
RAMMJA. A budapesti Epocha könyvkiadó, amely 
Scdochov Csendes Don-irüógiájánah, Upion Sinc­
lair Irodalomtörténetének, Nagy Karola nagysi­
kerű ..Itt vollam” címmel közreadóit irodalmi ha­
gyatékának megjelen telesével rlőltelő helyet bizto­
sított magának a könyvpiacon, az uj szezonban a 
következő müveket hozza ki:

Nagy Andor: Tavasz Váradon. (Regény a fia­
tal Ady Endre életéből).

Anniid 2'véig: Vihar Palesztina felett (regén>1.
Ágnes Smedley: A vérző Kína.
Bénám v Sándor: Európától -Ázsiáig. (Egy ideg­

zet hajóra száll). Henri Barbitsse előszavával, 11. 
kiadás.

Mihail Solovhov: Sziizföldet törnek fel (regény)
León Bilim: A házasságról.
Ezenkívül még több világhírű mii szerepel az 

Epocha tavaszi progratnuiján is. Ezek közül már 
megjelent Nagy Andor Ady-regónye. amely óriási 
sikert (íratott és a jövő héten jön ki Zwcig rendkí­
vül aktuális Palesztina-regénye. A könyvek ismer­
tetésére még visszatérünk.

r
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London. — A napokban Imnyt el Hágában a 
jelenkor egyik legnagyobb filozófusa: Consíantin 
Brunner 75 éves korában. Iskolát alapított miivei- 
\ el. Zsidó részről sokat támadták, élesen antieionis- 
1a volt. Jóérzést! zsidó volt s talán legjobb bizonyí­
téka ennek, hogy az angol Melellett család emigrá­
ciója óta havi ezer márka támogatásban részesítette.

Bucurefti. — A fővárosi lapok nagy cikkekben 
emlékeztek meg arról a nagybeteg kereskedőről, aki 
egyik kórházban feküdt az. ünnepek alatt és meg­
kérte a kórház vezetőségét, hogy az ünnepi istentisz­
teletet telefonon hallgathassa a templomból Jom- 
kippui’fcor. A kérést — amely nagyon megható — 
természetesen teljesítette a kórház igazgatósága.

Budapest. — A magyarországi sörgyárak őszi 
hirdetésében hivatkoznak a most elhunyt Munkácsi 
Bernát tudományos kutatásaira, aki az északázsiai 
magyar ősök seres-dalait gyűjtötte össze és ezeket a 
nagy őszi seres-ünnepeken énekelgették kórusban.
— Egyik budapesti külvárosi templomban az egyik 
rabbi beszéd közben lement Roshusouolikor a szó­
székről. mivel a hívek beszélgettek.

Zürich. — A cionista világkongresszus idején, 
amint a lapok is megemlékeztek róla, zsidóellenes 
tüntetések voltak és tiltott náci-röpiratokat is osz­
togatlak. A zürichi rend őr bíróság most Ítélkezett fe­
lettük és a db lettest II) 50 frank pénzbírsággal 
sújtotta. — Az 1955-ben tarlóit luzerni világkong­
resszus idején is követtek el atrocitásokat és zsidó­
ellenes lapokkal ragasztották tele a zsidó üzletek ki­
rakatait. Akkoriban nem sikerült elfogni a tettese­
ket, azonban az újabb antiszemita propaganda lei- 
lángolás folytán sikerült az akkori bibi elkövetői­
nek nyomára akadni. Luzern városa feljelentette az 
ismeretleneket, akikről kiderült, hogy a nemzeti 
front tagjai.

Pária. — Prof. P. llalrvi, ismert francia-zsidó 
történelemtudós Sut > vu Bric-bcn (>b éves korában 
elhunyt.

Jeruzsálem. — J. G. Dili tábornagy, aki mos­
ta nig a palesztinul haderők parancsoka volt, eluta­
zott Londonba. AVavell vezérőrnagy vette át a pa­
rancsa okságoi, akivel egvibl az utóbbi napokban 
meglátogatta az országot. A nagyünnepek idejé­
re elkészült nagyjából az nt, amely a Panaszfal felé 
vezet, amely nem az arab kerületen kérésziül megy, 
mint eddig. —- Különböző rémhírek terjedt k el 
Szűkös/ előli arab merényletekről, amelyeket az 
arabok tervezlek. Szerencsére vaklármának bizo­
nyult. Rendkívül megerősített katonai őrjáratok cir­
káltak a városban az ünnepnapokon. — Az .,LI l.i- 
vvaa” lap szerint u j stratégiai utak készülnek JÍszuk- 
paleszlinában. Az egyik ilyen nt Metuliából indul 
ki és Sufcdig vezet. — A lehív iv i kikötőben augusz­
tus havában több mint 10.000 tonna árut rakodtak.
— A Henrietté Sóidról elnevezett nő ver kép zó intéz­
mény növendékei elhagyták a Hadassa kórházat. 17 
s vesz tér és 8 képzett szülésznő hagyta el az iskolát. 
Mostanig összesen 240 beteg ápolónővért képeztek 
ki. — Alexandriában Ómat' Totissoun herceg elnök­
letével konferencia volt, amelyen elhatározták, 
hogy a palesztinul arabokat támogatni fogják. Egy 
alap létesítését is elhatározták, amelyből támogatni 
fogják a Palesztina! arabokat.

New -York. — A Hias zsidó emigrációs szervezet 
egykori elnöke León Sanders 67 éves korában, egy 
kaliforniai a utószeren esetlen ség alkalmával életét 
vesztette.

Brntdnd. — A nemrégiben agyonlőtt Bekr Sidkv 
tábornok helyébe Húséin Tauzi tábornokot nevezlek 
ki az iraki hadsereg vezérkari főnökévé. Ka űzi el 
Kau.iki, aki az arab bandákat vezényelte Palesztiná­
ba, Bagdadba érkezed. Reméli, hogy megengedik 
neki a Svriába való visszatérést.

Varsó. — Lengyel Felsősziléziában levő Siemia- 
novitz városában a hatóság a zsidó kereskedők szá­
mára külön árusítóhelyet jelölt ki.

Antwerpen. — A Lengyelországból elszármazott 
zsidók világszövetsége nemrég tartotta Antwerpen­
ben kongresszusát, amelyen Európa számos orszá­
gából jelentek meg delegátusok, de voltak Észak- és 
Délamrrikáböt is. A megnyitót '/.. I ieber tartotta, 
aki elnöke a belgiumi lengyel-zsidó szervezetiek. —
A eanterbnrv érsek, a yorki érsek, a dúrba mi püs­
pök üdvözlő táviratokat küldtek, amelyben szimpá­
tiájukról biztosítják a zsidókat. Benjámin YVinler 
newyorki delegátus, a világszervezet elnöke tarlóit 
nagyobb referátumot. Majd Grosskopf Tel Av ívből, 
Kandel Newvorkból. dr Taulies Amsterdamból tar­
tottak referátumokat a lengyel zsidóság helyzetéről. 
Megtárgyalták a Lengyelországból elszármazóit zsi­
dóság helyzetét a különböző országokban és megfe­
lelő szociális segítő munkának mikénti elvégzésére 
kerestek és találtok megfelelő megoldási módozato­
kat.

TIPOGRÁFIA sonnenfeld oradea.

— Hat hónapi fogház — egy sófárfu- 
vásért. (Jeruzsálem). Arjeh Katser nevű bé­
tán, aki Jomkíppur kimenetelekor megfujta a 
sófárt a Siralomfalánál, a bíróság elé került 
„tettéért" és egy az 1929 évi nyugtalanságok 
idején kibocsájtott rendelet alapján hat havi 
fogházra ítélték. Katser talliszban jelent meg 
a bíróság előtt, védő nélkül. Az utolsó szó 
jogán azt mondotta, hogy miért engedik az 
araboknak, hogy megsértsék a Siralom falát 
és miért érdemel az büntetést, aki megfujja 
a sófárt, az előírások szerint? A Palesztinái 
lapok felháborodással írnak az esetről s 
megjegyzik, hogy ugylátszik, nagyobb bűn 
Palesztinában sófárt fújni, mint — arabok­
nak — embert ölni,

— MENNYI FÖLDET VETTEK 1937- 
BEN? (Jeruzsálem). A folyó év első hét hó­
napjában 16.225 dunamot vettek a zsidók 
(míg a múlt év hasonló időszakában 15.254 
dunamot vettek). Julius végéig mohamedá­
nok és keresztények 16.336 dunamoé adtak 
el nagyrészt zsidóknak. Összesen 61.575 du- 
nam föld cserélt gazdát 1937 első hat hónap­
jában 2.883.000 font értékben. A zsidók 
42.025 dunamot vettek és eladtak 16.225 du­
namot, ebből ered a 16,225 dunam differen­
cia.

— ötmillió font Palesztina pénzállomá­
nya. (Jeruzsálem). Julius vegén a Palesztinái 
pénzforgalom 5.224.134 font, valamivel több, 
mint május végén. Az ország legnagyobb 
pénzállománya 1935 októberében volt, ami­
kor hét és félmillió fontot tett ki. Azóta öt­
millióra csökkent, és ezen a bázison mozog.

— A Habíma európai turnéja. (Páris). A
világkiállítás vezetősége megállapodott a 
Habima színház vezetőségével, amely szerint 
a kiváló zsidó társulat október elején meg­
kezdi párisi vendégelőadásait. A Trocadero 
színházban fognak játszani. Parisból Angliá­
ba és Hollandiába mennek, október végén 
majd a többi- országokba. Á stockholmi ki­
rályi színház igazgatója Olot Mol^nder szin­
tén megállapodott a Habimával egy, a svéd 
fővárosban tartandó előadás-ciklusra. A Ha­
bima már járt hét évvel ezelőtt Stockholm­
ban és igen kedvező benyomást keltett a kö­
zönség körében. Különben most ui darabot 
tanulnak be, amelynek palesztinéi a szerzője 
és „Somrím" címen az émeki és galileai har­
cokban kitűnt somérok heroikus küzdelmé­
ről állított össze színes képeket.

— A központi cionista intézmények égi­
sze alatt Tel Avivban egy informatív Buletin 
jelenik meg magyar nyelven, a chuclaáreci 
magyarul olvasó zsidóság számára, mely 
hétről-hétre közli a palesztinai eseménye­
ket, első kézből szerzett információk alap­
ján. Minden cionista, aki testileg-lclkileg 
össze akar forrni Erec Jiszráellel, elsőrendű 
kötelességének keli tartsa ennek a hírforrás­
nak a kihasználását. Negyedévi előfizetési ár 
1 dollár. Az előfizetési ár beküldhető nem­
zetközi bélyegekben vagy postán is. Cim: 
Tel Avív, P. C. B. 1348 Tigrumin. Azok, 
akik a bulletint eddig is kapták, kéretnek az 
előfizetés megújítására.

— FUCHS JLA angol nyelvtanárnő a 
tanítást megkezdte sír. Rímanóczy 12.
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ANEKDOTÁK LORD PEEL-EL KAPCSOLATBAN!

Két ember halt meg egy hét alatt, s mindketten 
nagy szerepet játszottak Palesztina legutóbbi törté­
nelmében. Az egyik: Andrews, názáreti kormányzó, 
akit orogyilkosok lelőttek. Andrews szerepet játszott 
a királyi bizottság körül is, amelynek elnöke Lord 
Peel oolt, aki hirtelen dőlt ki az élők sorából. Velük 
kapcsolatban beszélnek el egy anekdotát.

Andrews kormányzó egy nem nagyon intelli­
gens tisztoiselőjének egy kommünikét diktált, de 
közben telefonhoz hioták. A köoetkczö szavakat 
kezdte diktálni: „The Right Honourable", ekkor 
emelte fel a hallgatót és mivel kellemetlen hírt ka­
pott, hangosan azt mondotta: „idióta", maid topább 
folytatta a diktálást: „The Earl af Peel". — And- 
remsnek nem volt ideje a kommünikét elolvasni cs 
igy került Peel elé egy korrigálatlan példány, amely 
a következő szavakkal kezdődött: „The Right llo-i 
nourable Idiot 7 he Earl of Peel . Természetesen 
Peel nem irta alá az Írást, amely róla ily bizonyít- 
ványt állít ki, hogy nagyméltóságu idióta.

♦

Kezdetben, amikor a királyi bizottság megkezd- 
te munkáját, a zsidókat felháborította az az írój 
nikus hang, amelyet Peel használt a tanukkal szem- 
ben. Az arabok és angolok nagyon örültek ennek. 
De. amikor rájuk került a sor, meglepetéssel észlel­
ték, hogy Peel velük szemben sem használt más 
hangot. Még az angol magasabbangu tisztviselőkkel 
sem tett kivételt. Az egyik ilyen magasrangu funk­
cionárius kihallgatása végén a következőkkel fejez­
te he vallomását: Úgy velem, mindent meglettem, 
ami módomban volt. Erre Peel a következőket mon­
dotta: „Azon a véleményen nagyok én is, hogy ami­
re ön képes volt, azt megtette

SAPHIR , ,

Saphir Moritz Gottlieb, magyar származású zsi­
dó humorista (1795—1858).

Moritz Gottlieb Saphir emlékirataiban jó hu­
morral beszéli el. miképen tiltotta cl a pesti magisz­
trátus az „ékét". Midőn irodalmi pályafutásának 
kezdeten egész bátortalanul merészkedett kissé el­
vesnek lenni, a magisztrátus elé idézlek, ahol érté­
sére adták, hogy „az éle az magisztrátus ellenes”, 
Azt mondták továbbá neki:

— Pest városának nincs szüksége élcrc és lm va­
lamikor étere lesz szükségük, akkor úgyis találunk 
majd helybelieket: ön jiedig székesfehérvári illető­
ségű, tehát nincs joga itt élceket csinálni.

A tanácsi végzésben, melyet aztán kikézbesitet- 
tek neki, ez volt: „Az illelö tartózkodjék scnptu- 
ráiban az éleiül”.

Saphir akkor Pestről Becsbe ment. ahol a cen­
zúra azt követelte tőle, hogy ne mulasson minden 
dolgon Becsben, a rendőrség pedig azt követelte, 
hogy „egyáltalán ne mulasson Becsben, hanem 
hagyja cl Ausztriát". Audiencián pedig S. gróf azt 
mondta neki:

— önnek távoznia kell, meri tehetséges enwer. 
Ha nem volna tehetséges, akkor senki sem törődne 
irányával.

Saphir ajánlkoott, hogy elhozza a legbecsülete­
sebb bizonyítványokat arra nézve, hogy nincs te­
hetsége — de nem ért vele semmit.

Becsből ezek után Berlinbe ment. Itt is voltak 
összetűzései. Midőn egy igazságügyi tanácsos műkö­
déséről iratot adóit ki. háromhónapi várfogságra és 
kétszáz birodalmi tallér fizetésére Ítélték. Saphir 
felebbezelt a királyhoz, ki napilapjainak barátja 
ovit és elérte azt, hogy büntetését háromnapi vár­
fogságra mérsékelték. Mint Saphir meséli, a király 
naponta tortái és pezsgőt küldött neki a fogházba. 
Midőn azután a berlini rend őr régről cikkel szerkesz­
tett, melyben irta: „Nem. kételkedem az önök szelle­
mén, humanitásán és szabadelvűsé gén", a hatóság 
ezt makacsul iróniának veik: és Saphir t, amiatt, 
hogy ilyesmit tételez fel a rendőrségről, háromheti 
cl zárás sál bű ni ette.

A humorista ismét a királyhoz felebhezeft és 
előadta, hogy kész az elégtételadásra. Iliit a rend­
őrségnek szellemében, humanitásában és szabadéi- 
ofíségében, ami megérdemli hathónapos elzárás igaz­
ságos büntetését. De ezennel nyilvánosan bocsána­
tot kér és kijelenti, hogy nem tulajdonilneki semmi 
szellemei, sem humanitási, sem szabadelvüségel. So­
hasem fogja, többé a berlini rendőrséget róla való 
ily hamis véleménnyel az európai rendőrségeknél 
rossz hírbe hozni.

Saphir még pőrének beejezése előli Münchenbe 
ment. ahol Lajos bajor király sajtószabadságot 
proklamátl. Midőn odaérkezel!, a „sajtót szabadon, 
de az irókal elzárva" találta Mindenről szabad volt 
Írni, csak külpolitikáról nem és semmit sem a bel­
politikáról, semmit sem a szent szövetség-államokról, 
semmiI a vallás felöl, semmit a katonaságról és 
semmiI a színházról. Egyébként korlátlan sajtósza­
badság volt.
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Jfúftób kanéin és tzsau keze 
a román keip&íélikúkan 1

Bibliánkban a két testvér harcol egymás­
sal a szülői szeretetért. Amikor Izsák ős­
apánk már nem látott és fia kapta a jó fala­
tokat, megtapogatta ruháját és ezt mondotta:

A hang a Jákobé, de a kéz Ézsaué!
A mai kormányzati politikában is ilyen 

„bibliai” állapotok uralkodnak. Tatarescu mi­
niszterelnök oradeai nagy beszéde, amelyre 
az egész világsajtó felfigyelt és kommentálta, 
a Jákob hangja volt. Azé a jóságos emberé, 
aki békét hirdetett meg a megértést ember 
és ember között. Tatarescu miniszterelnök 
Oradeán, az ország kirakatában tartott beszé­
de nyílt és érthető volt. Az érdekek csorbilat- 
lansága mellett együttes munkát propagált 
mindenkivel, aki ennek a szép országnak ha­
tárain belül ál.

Inculef miniszter elnökhelyettes még job­
ban megtoldotta Calaraqiban tartott beszédé­
ben a miniszterelnök szavait. Amikor az ot­
tani liberális párt zsidó tagjai felköszöntöt- 
ték Inculef-et, akkor azt mondotta: „A Zsidó 
Párt, valamint egyetlen kisebbségi párt sem 
érhet el sikereket, csak mások gyűlöletének 
kiváltására alkalmasak.” Ezzel a kitétellel 
nem foglalkozunk ezúttal, majd lesz alkal­
munk ennek ,,ézsaui” mivoltára rámutatni. 
De amit ezután mondott, az még érdekesebb:

— Tatarescu oradeai nyilatkozata — 
amit a kormányban előzetesen megvitattunk, 
más kisebbségekhez és nem a zsidó lakosság­
hoz szólt, amely ellen a román államnak és a 
liberális pártnak nincs oka panaszra.

Ez nyílt színvallás! Jákob hangja ez, a 
jóságos bibliai Jákobé, aki bevallja az igazat. 
A zsidók ellen nincs panasz! Nem bennünket 
apsztrofált a miniszterelnök, amikor a kisebb­
ségektől loyalitdst követelt. Nem nekünk 
szólt, mert hiszen a mi lojális viselkedésünk­
ről meg vannak győződve. Ez az elismerés jól 
esik nekünk tagadhatatlanul és el is vártuk, 
mert nem érdemeltünk volna rosszabbat. Dol­
gozó, produktív tagjai vagyunk a társadalom­
nak és annak az országnak, amelynek hatá­
rain belül élnünk és halnunk kell. Ez a Já­
kob hangja volt.

Sajnos azonban nemcsak Tatarescu és 
Inculef jakóbi hangjával állunk szemben, 
hanem ézsaui tettekkel is. Épen a „Curen- 
tul” anketlja során tűni ki, hogy mily do­
mináns szerepe van a román belpolitikában 
ennek az ézsaui áramlatnak.

Melyik hát az igazi? Jákob hangja-e vagy 
Ézsau keze? Vagy talán ilyen felemás testvé­
riség az igaz? Mig egyik részen a prim-mi-

niszter halk fuvalomhangon a megértésről, 
testvériségről beszél, addig Ézsaunak érzett 
Pop Valér miniszter mást cselekszik.

Varsó. — A lengyelországi egyetemeken 
a nyugtalanságot még növelte a rektorok 
rendelkezése, amelynek értelmében a zsidó 
hallgatók külön padokban kell üljenek az elő­
adások alatt. Ezt a rendelkezést a zsidó diák­
ság mélyen sértőnek találja és ezért egyönte­
tűen elhatározták, hogy sztrájkba lépnek és 
nem látogatják az előadásokat. Nyolcezeröt­
száz zsidó hallgató sztrájkol. A zsidó diákok 
harca nagy feltűnést keltett a lengyel közvé­
leményben és természetesen élénk szimpátiá­
val kísérik a harcot.

Az egymást követő lengyel sztrájkok 
után, igy zsidó-diák sztrájk is foglalkoztatja

London. — Detroitban az amerikai cio­
nisták konferenciát tartottak, amelyen meg­
vitatták a országépitő alapok jövőbeni hely­
zetét. Weizman Chaim Londonból rádióbeszé­
det tartott a detroiti konferenciához, amely­
ben a palesztinai földvásárlás nagy fontossá­
gát emelte ki. A detroiti konferencia Weiz­
man beszédének hatása alatt két millió dollár 
rendkívüli alapot bocsájt a Kercn Kajemeth

Metz. — A német-francia határt lezárták 
a zsidók elől. Ez a legújabb hitleri törvény. 
Minden egyes vonat, amely a határra érkezik, 
alaposan át lesz kutatva és ha egy zsidót ta­
lálnak, azt erőszakkal visszatartják Németor­
szágban és elveszik tőlük útleveleiket. A 
luxemburgi határon hasonló intézkedéseket 
tettek, viszont ott azokat a zsidókat, akik 
visszaakarnak térni Németországba, nem en-

Mi zsidók valóban lojálisak, megértőek 
vagyunk és csak Jákob hangját érdemeljük. 
S jó volna, ha csak Tatarescu és Inculef 
megértő és tárgyilagos hangja irányíthatná 
a közvéleményt. Ha Tatarescu hangja lenne 
az igazi meg az Inculefé. Mi legalább is igy 
szeretnénk. És nem rajtunk múlik, ha nem* 
éppen úgy van.

most már a közvéleményt. Mindenesetre a 
lengyel közélet demokratizálódása felé mutat 
az, hogy a zsidó diákok ily offenzív lépésre 
gondolhattak és szánták rá magukat s nem 
hajlandók többé elviselni a getto-padok meg­
alázását.

Bátor és öntudatos lépésüknek minden 
bizonnyal erdménye lesz, mert a lengyel 
egyetemi hatóságok nem szerezhetnek ilyen 
barbár iskolarendszernek érvényt. Minden­
esetre a lengyel-zsidó diákok kultúrharcát 
élénk érdeklődéssel kisérik nemcsak az or­
szágban, de külföldön is és ez is nyomatékot 
kölcsönöz sztrájkoknak.

rendelkezésére, hogy Galileában földekei vá» 
sároljon. Ezenkívül 50.000 dollárt szavaztak 
meg azzal a céllal, hogy abból amerikai tele­
pítéseket létesítsenek Palesztinában. A két 
millió dolláros földvásárlás azt jelenti legfö- 
képen, hogy az amerikai zsidó közvélemény 
osztatlan bizalommal viseltetik a palesztinai 
építési munkával kapcsolatosan.

gedík be. Egyik részen nem engedik ki őket, 
másik határon pedig nem engedik be.

Annál különösebben cs meglepőbben 
hangzik ez a híradás, mert épen a napokban 
olyan értelmű jelentések érkeztek Németor­
szágból, amiről lapunk más helyén be is szár 
mólunk, hogy kiengedik a német internálótá­
borok zsidó lakóit és kényszerítik őket, hogy 
elhagyják az országot.

Mplcczereíszíz icisdijeforszégi zsidó 
Mimim halHjttto szíralüba lepett

Weizman dr. a világszerwezet 
ehoke rádió utján beszélt 
az amerikai cionistákhoz
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